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τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών», όπως
ισχύει, την 29-11-2019: Ποινική δικογραφία κατά του διατε-
λέσαντος Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γεωργίου
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i. µε θέµα: «Xρονοδιάγραµµα διορισµών στην Ειδική Αγωγή
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1. Κατάθεση Εκθέσεων Διαρκών Επιτροπών:
α) Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει

την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εργασίας
και Κοινωνικών Υποθέσεων: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ
της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερ-
βίας στον Τοµέα της Κοινωνικής Ασφάλισης και του Διοικητι-
κού Κανονισµού Εφαρµογής της», σελ. 6235

β) Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέ-
τει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υπο-
δοµών και Μεταφορών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της
Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας για
την αµοιβαία αναγνώριση των αδειών οδήγησης», σελ. 6235
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κονοµικών και Εξωτερικών κατέθεσαν στις 29 Νοεµβρίου του
2019 σχέδιο νόµου: «Κύρωση της συµφωνίας µεταξύ της Ελ-
ληνικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας στον
Τοµέα της Κοινωνικής Ασφάλισης και του Διοικητικού Κανο-
νισµού Εφαρµογής της», σελ. 6235

β) Οι Υπουργοί Υποδοµών και Μεταφορών, Οικονοµικών
και Εξωτερικών κατέθεσαν στις 29 Νοεµβρίου του 2019 σχέ-

διο νόµου: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας για την αµοι-
βαία αναγνώριση των αδειών οδήγησης», σελ.  6235
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Αθήνα, σήµερα στις 2 Δεκεµβρίου 2019, ηµέρα Δευτέρα και
ώρα 18.10’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΠΟΥΡΑ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

Καλησπέρα σας, καλή εβδοµάδα, καλό µήνα και καλά Χριστού-
γεννα!

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ήθελα να σας ανακοινώσω ότι µε έγγραφό του ο Γενικός
Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβουλευτικών Θεµάτων ενηµερώ-
νει το Σώµα για τα εξής: «Με την παρούσα σας ενηµερώνουµε
σχετικά µε τη συζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων, στο πλαίσιο
του κοινοβουλευτικού ελέγχου, τη Δευτέρα 2 Δεκεµβρίου 2019,
ότι οι επίκαιρες ερωτήσεις που θα συζητηθούν είναι οι εξής: 

Οι υπ’ αριθµ. 1065/3-10-2019 και 1419/22-10-2019 ερωτήσεις
κατά άρθρο 130, παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής θα
απαντηθούν από την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων κ.
Νίκη Κεραµέως. 

Οι υπ’ αριθµ. 255/26-11-2019 και 256/26-11-2019 επίκαιρες
ερωτήσεις θα απαντηθούν από την Υπουργό Πολιτισµού και
Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μενδώνη. 

Οι υπ’ αριθµ. 247/25-11-2019 και 257/26-11-2019 επίκαιρες
ερωτήσεις θα απαντηθούν από την Υφυπουργό Παιδείας και
Θρησκευµάτων κ. Σοφία Ζαχαράκη». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πριν µπούµε στη συζήτηση της
πρώτης επίκαιρης ερώτησης, θα ήθελα να κάνω κάποιες ανακοι-
νώσεις.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός Δικαιο-
σύνης διαβίβασε στη Βουλή σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συν-
τάγµατος και τον ν.3126/2003 «Ποινική ευθύνη των Υπουργών»,
όπως ισχύει, την 29-11-2019: Ποινική δικογραφία κατά του δια-
τελέσαντος Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας Γεωργίου
Σταθάκη και ποινική δικογραφία κατά του διατελέσαντος Υφυ-
πουργού Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας Πανα-
γιώτη Ρήγα. 

Η Διαρκής Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων καταθέτει την έκ-
θεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Εργασίας και Κοι-
νωνικών Υποθέσεων: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας στον Τοµέα
της Κοινωνικής Ασφάλισης και του Διοικητικού Κανονισµού
Εφαρµογής της».

Η Διαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την

έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Υποδοµών και Με-
ταφορών: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας για την αµοιβαία
αναγνώριση των αδειών οδήγησης». 

Οι Υπουργοί Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Οικονοµι-
κών και Εξωτερικών κατέθεσαν στις 29 Νοεµβρίου του 2019 σχέ-
διο νόµου: «Κύρωση της συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµο-
κρατίας και της Δηµοκρατίας της Σερβίας στον Τοµέα της Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και του Διοικητικού Κανονισµού Εφαρµογής
της».

Οι Υπουργοί Υποδοµών και Μεταφορών, Οικονοµικών και Εξω-
τερικών κατέθεσαν στις 29 Νοεµβρίου του 2019 σχέδιο νόµου:
«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Ελληνικής Δηµοκρατίας και
της Δηµοκρατίας της Σερβίας για την αµοιβαία αναγνώριση των
αδειών οδήγησης».

Παραπέµφθηκαν στις αρµόδιες διαρκείς επιτροπές.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής κ. Θεόδωρος Ρου-

σόπουλος ζητεί άδεια ηµερήσιας απουσίας στο εξωτερικό, τη
Δευτέρα 9 Δεκεµβρίου 2019. 

Η Βουλή εγκρίνει;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Και τώρα θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 1065/3-10-2019

ερώτηση του κύκλου αναφορών – ερωτήσεων της Βουλευτού
Ιωαννίνων του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Μερό-
πης Τζούφη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Xρονοδιάγραµµα διορισµών στην ειδική αγωγή και εκπαί-
δευση, σύσταση οργανικών θέσεων, κατανοµή ανά κλάδο και ει-
δικότητα και κάλυψη κενών».

Κυρία Τζούφη, έχετε τον λόγο να αναπτύξετε την επίκαιρη
ερώτησή σας, για δύο λεπτά.

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, είναι βέβαιον ότι οι µνηµονιακοί περιορισµοί

στις προσλήψεις δοκίµασαν τις αντοχές του εκπαιδευτικού συ-
στήµατος και ιδιαίτερα στον τοµέα της ειδικής αγωγής και εκ-
παίδευσης, που δεν είχαν γίνει ποτέ προσλήψεις µε αξιολογικά
κριτήρια και εποµένως, είναι κοινή πεποίθηση ότι η τοποθέτηση
µόνιµου προσωπικού είναι παιδαγωγικά, πολιτικά και κοινωνικά
απαραίτητη.

Ως προηγούµενη κυβέρνηση, έχοντας σαν στόχο τη συνεχή
αναβάθµιση και την υποστήριξη του ευαίσθητου αυτού τοµέα,
δροµολογήσαµε µόνιµες προσλήψεις τεσσάρων χιλιάδων πεντα-
κοσίων εκπαιδευτικών και λοιπού εξειδικευµένου προσωπικού,
ενώ είχε προβλεφθεί στον προϋπολογισµό του 2019 και η σχε-
τική δαπάνη των 22 εκατοµµυρίων.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

Θ’ ΑΝΑΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΒΟΥΛΗ

ΙΗ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ξ’
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Οι διαδικασίες αυτές ξεκίνησαν τον Ιανουάριο του 2019 και
στις αρχές Απριλίου εκδόθηκαν σχετικές προκηρύξεις του ΑΣΕΠ,
ενώ η υποβολή των αιτήσεων έληξε στις 24 Μαΐου, και στη συνέ-
χεια λόγω των εθνικών εκλογών, παρ’ όλα αυτά συνεχίστηκε η
επεξεργασία των αιτήσεων. Το λέω αυτό διότι τοποθετηθήκατε
ότι είχαµε καθυστερήσει να προχωρήσουµε στις απαραίτητες
ενέργειες. Σας έχω συµπεριλάβει και το σαφές χρονοδιάγραµµα
στην ερώτηση που σας έχω καταθέσει.

Είχατε λοιπόν, ως νέα πολιτική ηγεσία, δεσµευτεί και προεκλο-
γικά και µετεκλογικά ότι θα προχωρήσει αυτή η διαδικασία. Τώρα
βρισκόµαστε πέντε µήνες µετά από την ανάληψη της διακυβέρ-
νησης, χωρίς να έχουν γίνει οι µόνιµες προσλήψεις. Έχουµε ση-
µαντικές καθυστερήσεις και όσον αφορά στην κατανοµή των
τεσσάρων χιλιάδων πεντακοσίων θέσεων ανά κλάδο και ειδικό-
τητα. Απαιτείται ειδική ΚΥΑ όπως ξέρετε και, όπως ξέρετε επί-
σης, η κατανοµή αυτή είναι η αναγκαία και απαραίτητη συνθήκη,
για να µπορέσει να ολοκληρωθεί η διαδικασία, όταν τελειώσουν
οι πίνακες από τον ΑΣΕΠ. 

Σηµαντική καθυστέρηση προέκυψε και στην κατάθεση τροπο-
λογίας για τη δηµιουργία οργανικών θέσεων στα τµήµατα έντα-
ξης, που υπήρχε έτοιµη στο γραφείο σας από την προηγούµενη
ηγεσία και η οποία τελικώς ψηφίστηκε µε κάποιες αλλαγές πολύ
πρόσφατα, µετά από πέντε µήνες που δεν δικαιολογούν την κα-
θυστέρηση αυτή, για τις όποιες αλλαγές, όπως ξέρετε -γιατί και
εσείς έχετε ενοχληθεί όπως και εµείς- υπάρχουν και εύλογες αν-
τιρρήσεις από ειδικότητες εκπαιδευτικών των θετικών επιστηµών.
Ακόµη, εκκρεµεί και η ίδρυση οργανικών θέσεων κοινών ειδικο-
τήτων στις ΣΜΕΑΕ της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης, κρίσιµων
για τον εµπλουτισµό της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Τέλος, παρά την ολοκλήρωση και της τρίτης φάσης προσλή-
ψεων αναπληρωτών, καταγράφονται σηµαντικά κενά και εκπαι-
δευτικών και λοιπού προσωπικού, όχι µόνο στην παράλληλη
στήριξη -εκατοντάδες κενά, παρά τις εννέα χιλιάδες πιστώσεις
που βρήκατε προγραµµατισµένες-, αλλά και στις ΣΜΕΑΕ και τα
τµήµατα ένταξης περιέργως, διότι, µε τον ίδιο αριθµό µαθητών
και τον ίδιο ακριβώς αριθµό πιστώσεων πέρυσι δεν υπήρχαν, του-
λάχιστον σ’ αυτές τις δοµές κενά και λειτουργούσαν ικανοποι-
ητικά στελεχωµένες.

Εποµένως, θα ήθελα να σας ρωτήσω: Πότε προβλέπεται να
γίνει η κατανοµή των τεσσάρων χιλιάδων θέσεων ανά κλάδο και
ειδικότητα, δηλαδή η έκδοση της αντίστοιχης ΚΥΑ και πότε ανα-
µένεται να ολοκληρωθεί η διαδικασία των µόνιµων διορισµών; Εί-
χατε δεσµευτεί ότι θα γίνουν µέχρι τέλος Νοεµβρίου. Είµαστε
στον Δεκέµβριο και θα ήθελα να ξέρω εάν θα προχωρήσετε
εντός του 2019 στον διορισµό µόνο του ειδικού βοηθητικού προ-
σωπικού ή και του ειδικού επιστηµονικού και τι προβλέπεται για
τους εκπαιδευτικούς. Πότε στο 2020; Ήδη στη συζήτηση του
προϋπολογισµού ο κ. Σκυλακάκης αναφέρει ότι θα γίνουν µέσα
στο 2020. Θα ήθελα να ακούσω πότε ακριβώς το προσδιορίζετε.

Επίσης, τι θα κάνετε µε τα προβλήµατα που προέκυψαν στους
προσωρινούς πίνακες της προκήρυξης του ΑΣΕΠ όπου εκατον-
τάδες έχουν απορριφθεί - αποκλειστεί εξαιτίας της µη καταβο-
λής του παράβολου των 3 ευρώ; Θα υπάρξει κάποιου τύπου
νοµοθετική ρύθµιση που σας προτείνει η Διδασκαλική Οµοσπον-
δία Ελλάδας; Ποια λύση θα βρεθεί; Τι θα κάνετε µε τον λανθα-
σµένο πίνακα που απεστάλη από το ΥΠAIΘ στον ΑΣΕΠ που
ξέχασε να συµπεριλάβει είκοσι πέντε µεταπτυχιακά και οι κατέ-
χοντες αυτά βρίσκονται στους απορριφθέντες;

Τέλος, σε ποιες ενέργειες, από εδώ και πέρα, πρόκειται να
προβείτε για να καλυφθούν τα άµεσα κενά που καταγράφονται
και στις δεκατρείς περιφερειακές διευθύνσεις εκπαίδευσης της
χώρας;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και

εµείς.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο για να απαντήστε στην κ.

Τζούφη.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Τζούφη, κατ’ αρχάς επί της διαδικασίας να παρατηρήσω

ότι τα ερωτήµατα είναι διαφορετικά από αυτά της επίκαιρης,

υπάρχουν κάποια πρόσθετα. Παρ’ όλα αυτά, παρ’ ότι εκφεύγει
του πεδίου που εσείς η ίδια είχατε ορίσει στην ερώτηση, µε χαρά
θα προσπαθήσω να απαντήσω.

Θα ήθελα, όµως, να επισηµάνω το εξής: Πολλές από τις ερω-
τήσεις που θέσατε και εκ των νέων δεν έχουν καµµία σχέση µε
την αρµοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας. Κάτι είπατε για πίνα-
κες µεταξύ Υπουργείου Εσωτερικών κ.ο.κ.. Αυτά δεν εµπίπτουν,
όπως καταλαβαίνετε, στην αρµοδιότητα του Υπουργείου Παι-
δείας. Το ΑΣΕΠ είναι µία Ανεξάρτητη Αρχή η οποία υπάγεται στο
Υπουργείο Εσωτερικών. Συνεπώς οι ερωτήσεις που έχουν να κά-
νουν µε χρονοδιάγραµµα, είναι αµιγώς θέµα του ΑΣΕΠ.

Σε κάθε περίπτωση, παρ’ ότι εκφεύγει του πεδίου της αρµο-
διότητας του Υπουργείου Παιδείας, θα ήθελα να σας ενηµερώσω
για τα εξής: Αναλάβαµε την ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας
στις 9 Ιουλίου και έξι ηµέρες µετά, η πρώτη µας προτεραιότητα
ήταν να συναντηθούµε µε το ΑΣΕΠ για να δούµε ακριβώς η προ-
ηγούµενη κυβέρνηση πού είχε αφήσει τα πράγµατα.

Δυστυχώς, σε αυτήν την πρώτη συνάντηση µε το ΑΣΕΠ διαπι-
στώσαµε ότι η διαδικασία ήταν σε εµβρυικό στάδιο. Δεν είχε προ-
χωρήσει σχεδόν τίποτε. Γι’ αυτό, λοιπόν, προκαλεί ιδιαίτερη
εντύπωση ότι έρχεστε και φέρνετε ένα θέµα προς συζήτηση στο
οποίο πραγµατικά η προηγούµενη κυβέρνηση δεν είχε επισπεύ-
σει, όπως θα έπρεπε, τις διαδικασίες και δη για να γίνουν γρή-
γορα οι προσλήψεις.

Εµείς επιταχύναµε. Ζητήσαµε δηλαδή την επιτάχυνση της
όλης διαδικασίας από το ΑΣΕΠ. Εκτός όλων των άλλων, δυστυ-
χώς, το ΑΣΕΠ είχε πάρα πολλά ζητήµατα και µε τους δύο νόµους
που είχατε ψηφίσει, τον ν.4589/2019 και τον ν.4485/2017. Για πα-
ράδειγµα, ζητήµατα µε την αναγνώριση τυπικών προσόντων και
τις συνάφειες µεταπτυχιακών τίτλων σπουδών εξαιτίας ελλεί-
ψεων και ασαφειών στους νόµους που εσείς οι ίδιοι ψηφίσατε.

Γι’ αυτόν τον λόγο, αγαπητή κυρία Τζούφη, υπήρξαν και τόσες
πολλές ενστάσεις. Εικάζω ότι κι εσείς θα θέλετε αυτές οι ενστά-
σεις να εξεταστούν από το αρµόδιο όργανο, δηλαδή το ΑΣΕΠ,
σε βάθος, γιατί όλοι ξέρουµε ότι πίσω από τις ενστάσεις είναι
µόρια και πίσω από τα µόρια είναι άνθρωποι. Συνεπώς θέλει
αυτές οι ενστάσεις να εξετάζονται µε µεγάλη προσοχή.

Παρ’ όλα αυτά, παρά τη δυσµενή κατάσταση που παραλάβαµε
ως κυβέρνηση, παρά το γεγονός ότι υπήρξαν τόσες πολλές εν-
στάσεις, εµείς, κυρία Τζούφη, παραµένουµε στον λόγο µας και
ναι, µόνιµοι διορισµοί θα γίνουν εντός Δεκεµβρίου του 2019. Θα
ξεκινήσουν οι µόνιµοι διορισµοί. Εγώ είχα µιλήσει για εκκίνηση
των µόνιµων διορισµών εντός του 2019 και αυτός παραµένει
ακόµη και σήµερα ο προγραµµατισµός.

Όπως ίσως θα ξέρετε, έχει ήδη ολοκληρωθεί πλήρως για πα-
ράδειγµα η διαδικασία για την προκήρυξη 1ΕΑ και έχουν αναρ-
τηθεί οριστικοί πίνακες. Προχωρούν κανονικά οι διαδικασίες και
παρά, ξαναλέω, την κατάσταση που παραλάβαµε, η οποία ήταν
πάρα πολύ αρχική, και παρά το γεγονός ότι υπήρχαν τόσα προ-
βλήµατα εξαιτίας των νόµων που ψηφίστηκαν από τον ΣΥΡΙΖΑ.

Τώρα σχετικά µε τις οργανικές θέσεις έχει ήδη ψηφιστεί η σύ-
σταση των οργανικών θέσεων. Καταλαβαίνω ότι δεν υπήρχε
λόγος αυτό να γίνει πάρα πολύ πριν προχωρήσουν οι µόνιµοι διο-
ρισµοί. Σε κάθε περίπτωση έχει γίνει, τις επόµενες ηµέρες θα δη-
µοσιοποιηθούν και οι σχετικές κοινές υπουργικές αποφάσεις που
αφορούν στην κατανοµή.

Τέλος, αναφορικά µε αυτό που αναφέρεται σχετικά µε τις
ανάγκες σε ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό. Θα ήθελα, κατ’ αρ-
χάς, να σας επισηµάνω ότι όσον αφορά τις πιστώσεις, οι πιστώ-
σεις που έχουµε εξασφαλίσει για την ειδική αγωγή είναι περισ-
σότερες από ποτέ. Η Κυβέρνησή µας κατάφερε και εξασφάλισε
τις περισσότερες πιστώσεις από ποτέ. Ενδεικτικά, να σας πω ότι
εµείς έχουµε ήδη διαθέσει πέντε χιλιάδες διακόσιες είκοσι επτά
πιστώσεις για την πρόσληψη, ακριβώς, ειδικού εκπαιδευτικού
προσωπικού και ειδικού βοηθητικού προσωπικού και τέσσερις χι-
λιάδες εκατόν ενενήντα επτά πιστώσεις για εκπαιδευτικούς ειδι-
κής αγωγής, όταν τα νούµερα επί των ηµερών σας ήταν πολύ
χαµηλότερα. Συγκεκριµένα, αντί για πέντε χιλιάδες διακόσιες εί-
κοσι επτά που προβλέψαµε εµείς, εσείς είχατε τέσσερις χιλιάδες
διακόσιες ενενήντα τρείς και αντί για τέσσερις χιλιάδες εκατόν
ενενήντα επτά που προβλέψαµε εµείς για τους εκπαιδευτικούς
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ειδικής αγωγής, εσείς είχατε προβλέψει µόλις τρείς χιλιάδες εκα-
τόν είκοσι επτά.

Κλείνω, κύριε Πρόεδρε, µε το εξής αναφορικά µε ανάγκες. Με
µεγάλη χαρά θα σας καταθέσω ότι κατόπιν τελευταίων επικοινω-
νιών µεταξύ περιφερειακών διευθύνσεων και υπηρεσιών του
Υπουργείου στις σχολικές µονάδες ειδικής αγωγής και εκπαίδευ-
σης έχουν καλυφθεί όλες οι απαραίτητες για την εύρυθµη λει-
τουργία τους ανάγκες, στις υποστηρικτικές δοµές ΚΕΣΥ και
ΕΔΕΑΥ οι πιστώσεις είναι και πάλι πολύ περισσότερες από πέ-
ρυσι. Ενδεικτικά να σας πω ότι δόθηκαν χίλιες διακόσιες ενε-
νήντα πιστώσεις έναντι επτακόσιες πέρυσι και στις επιτροπές
διαγνωστικής εκπαιδευτικής αξιολόγησης δόθηκαν εξακόσιες πι-
στώσεις φέτος αντί για τριακόσιες πέρυσι.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Τζούφη, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας για τρία λεπτά.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, είχαµε την δυνατότητα και χαίροµαι να µιλή-

σουµε επί της ουσίας για τα πολύ σοβαρά προβλήµατα της ειδι-
κής αγωγής και εκπαίδευσης. Θα καταθέσω, για να µην τρώω
τον πολύτιµο χρόνο όλων µας, το σαφές χρονοδιάγραµµα ενερ-
γειών, τις οποίες είχαµε προχωρήσει.

Σας είπα και πριν ήδη από τις 29 Ιανουαρίου του 2019, δηµο-
σιεύτηκε το σχετικό ΦΕΚ που αφορούσε το νέο σύστηµα διορι-
σµού των προσλήψεων εκπαιδευτικών και του λοιπού προσω-
πικού. Στις 12 Μαρτίου είχε υπάρξει η κοινή υπουργική απόφαση.
Στις 26 Μαρτίου είχε δηµοσιευθεί τροπολογία σχετικά µε τα θέ-
µατα επιλογής. Στις 2 Απριλίου είχαν βγει οι προκηρύξεις του
ΑΣΕΠ. Στις 8 Μαΐου είχε ξεκινήσει και η ηλεκτρονική υποβολή
των αιτήσεων που είχε λήξει στις 24 Μαΐου, ενώ ήρθε και η προ-
κήρυξη των εθνικών εκλογών, παρ’ όλα αυτά, επειδή θεωρού-
σαµε κρίσιµη την ολοκλήρωση της διαδικασίας επεξεργασίας,
είχαµε κάνει αίτηµα στο Συµβούλιο Επικρατείας για να συνεχιστεί
η διαδικασία και στη διάρκεια της προεκλογικής περιόδου.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Μερόπη Τζούφη καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν χρονοδιάγραµµα ενεργειών,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Όπως και αν έχει, όµως, το ζήτηµα είναι πάρα πολύ σηµαντικό.
Θέλω να µας διευκρινίσετε κάτι αν και νοµίζω το κατάλαβα. Εί-
πατε ότι θα ξεκινήσει ένα κοµµάτι προσλήψεων µέσα στο 2019.
Προφανώς, αναφέρεστε στο ειδικό βοηθητικό προσωπικό. 

Θα ήθελα την εκτίµησή σας τι θα γίνει µε το ειδικό επιστηµο-
νικό προσωπικό, αλλά και τη δέσµευσή σας εάν πράγµατι οι υπό-
λοιποι διορισµοί των εκπαιδευτικών που είναι πάρα πολύ κρίσιµοι
και που είναι ο µεγάλος όγκος θα γίνουν εντός του 2020, διότι
το προσχέδιο του προϋπολογισµού αναφέρεται γενικώς στις
προσλήψεις. Βεβαίως, ο αρµόδιος Υπουργός, ο κ. Σκυλακάκης,
κάπου αναφέρθηκε και στο κοµµάτι της ειδικής αγωγής. Θα
ήθελα τη δέσµευσή σας επ’ αυτού.

Στα άλλα ζητήµατα που θέσατε ξέρετε ότι είναι θέµατα που
µας απασχολούν, σας έχω υποβάλει και ερωτήµατα. Πράγµατι,
εµπλέκεται το ΑΣΕΠ, αλλά τελικώς το Υπουργείο Παιδείας πρέ-
πει να πάρει κάποια απόφαση. Για το ζήτηµα των απορριφθέντων
σχετικά µε το παράβολο θα υπάρξει κάποιου τύπου ρύθµιση νο-
µοθετική, διότι έχουµε πάρα πολύ µεγάλη πίεση.

Επίσης, σας ρώτησα κάτι πολύ συγκεκριµένο ότι υπήρξε απο-
στολή από το Υπουργείο στο ΑΣΕΠ ενός πίνακα που δεν είχε τον
πλήρη κατάλογο των µεταπτυχιακών. Παρελήφθησαν είκοσι πέ-
ντε και υπάρχουν υποψήφιοι που είναι πράγµατι κάτοχοι αυτών
των µεταπτυχιακών και έχουν απορριφθεί. Προφανώς, χρειάζεται
µία ειδική συνεννόηση για να µπορέσουν αυτοί τουλάχιστον που
δικαιούνται να είναι µέσα στην προκήρυξη.

Θέλω, τέλος, να σας πω ότι το ζήτηµα της κάλυψης των αναγ-
κών πράγµατι είναι µία αγωνιώδης προσπάθεια στην ειδική
αγωγή και εκπαίδευση, διότι έχουµε µία πολύ µεγάλη αύξηση
των αναγκών. Το ξέρετε και εσείς, το ξέρουµε και εµείς. Αυτό
έχει να κάνει µε την αύξηση των παιδιών µε αναπτυξιακές διατα-
ραχές, που σήµερα στην πλειοψηφία τους βρίσκονται µέσα στα
δηµόσια σχολεία, είναι ένας πολύ µεγάλος αριθµός. Αφορά, κυ-
ρίως, τα παιδιά µε αυτιστικού τύπου διαταραχές και την πολύ µε-

γάλη ανάγκη που υπάρχει για παράλληλες στηρίξεις.
Χαίροµαι που ενδυναµώσατε τα κέντρα που µπορούν να πιστο-

ποιήσουν αυτού του τύπου τις διαταραχές. Όµως, πρέπει να σας
πω ότι και πέρυσι υπήρχε ένας πολύ µεγάλος αριθµός πιστώ-
σεων, από τις έξι χιλιάδες φτάσαµε στις εννέα χιλιάδες πιστώσεις
και ξέρω και από την περιοχή µου, αλλά και από άλλα γράµµατα,
ότι ακόµη υπάρχουν αιτήµατα για την παράλληλη στήριξη. 

Θα σας θέσω, όµως, και ένα πιο ειδικό θέµα που αφορά -ανα-
φέρθηκα σε αυτό- στα κενά που υπάρχουν στις ΣΜΕΑΕ και στα
τµήµατα ένταξης, όπου δεν έχουµε αύξηση του µαθητικού δυ-
ναµικού και άρα δεν είχαµε αύξηση των αναγκών. Φαίνεται ότι κι
εκεί υπάρχουν κενά. Για παράδειγµα, χαρακτηριστική περίπτωση
είναι το ειδικό δηµοτικό σχολείο Βόνιτσας που παραµένει κλειστό
από την έναρξη της σχολικής χρονιάς. Τέτοιο γεγονός έχει να
συµβεί σε σχολείο ειδικής αγωγής από τα προ του 2014 έτη, κάτι
βέβαια που αποτελούσε συνηθισµένο φαινόµενο εκείνα τα χρό-
νια.

Θα τελειώσω λέγοντας ότι εύχοµαι του χρόνου να έχουν ολο-
κληρωθεί οι µόνιµες προσλήψεις στην ειδική αγωγή, που τις έχει
πάρα πολλή ανάγκη όλος αυτός ο χώρος, ώστε να µπορούµε να
µιλούµε πλέον όχι για ποσοτικά, αλλά για ποιοτικά στοιχεία τα
οποία τα έχει πάρα πολλή ανάγκη αυτός ο χώρος. Να µιλήσουµε
για την δυνατότητα πρώιµης παρέµβασης και διάγνωσης στην
υποχρεωτική δίχρονη προσχολική εκπαίδευση, που προφανώς
θα µπορέσει µε καλύτερο τρόπο να καταγράψει και τις ανάγκες
των παιδιών και των οικογενειών τους και άρα, µε έναν πολύ πιο
σωστό τρόπο να διαµορφωθούν οι σχολικές ανάγκες γι’ αυτά τα
παιδιά και η υποστήριξή τους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρία Τζούφη, αν πράγµατι είχαν προχωρήσει τόσο πολύ οι

διαδικασίες, τότε γιατί το ΑΣΕΠ δεν έχει µπορέσει να ολοκληρώ-
σει ακόµα; Μήπως, λοιπόν, δεν είχαν προχωρήσει αρκετά; Μή-
πως να πούµε στον κόσµο που µας παρακολουθεί ότι για παρά-
δειγµα, δεν είχε ξεκινήσει καθόλου η εξέταση των επιµέρους ζη-
τηµάτων σχετικά µε την αναγνώριση τυπικών προσόντων, της
συνάφειας µεταπτυχιακών τίτλων, όλα αυτά τα ζητήµατα που
προέκυψαν εξαιτίας, ακριβώς, των ελλείψεων, των ασαφειών,
του ν.4589/2019 και του ν.4485/ 2017.

Να σας θυµίσω ότι ακόµα εκκρεµούν ενστάσεις και να σας ρω-
τήσω ευθέως: Δεν θέλετε να εξεταστούν από το αρµόδιο προ-
σωπικό του ΑΣΕΠ ενστάσεις των εκπαιδευτικών µας; Δεν θέλετε
να εξετάσουν µε κάθε λεπτοµέρεια αν οι εκπαιδευτικοί µας έχουν
δίκιο που ενίστανται σε ορισµένα ζητήµατα; Εµείς θεωρούµε ότι
πρέπει αυτές οι ενστάσεις να εξεταστούν σε βάθος, παρ’ ότι,
όπως είπα και προηγουµένως, δεν µας πέφτει λόγος δεδοµένου
ότι πρόκειται για µία ανεξάρτητη αρχή η οποία δεν εµπίπτει στην
αρµοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας.

Το ίδιο θα σας πω και αναφορικά µε το θέµα του παραβόλου.
Θα απαντήσει και η κυρία Υφυπουργός εν συνεχεία, σε συναφή
ερώτηση. Δεν είναι θέµα του Υπουργείου Παιδείας. Είναι αµιγώς
θέµα του ΑΣΕΠ. Να θυµίσω σε κάθε περίπτωση ότι έχουν ήδη εκ-
δοθεί οριστικοί πίνακες.

Εµείς, λοιπόν, κυρία Τζούφη, ναι, προχωρούµε, όπως είχαµε
πει, παρ’ όλες αυτές τις δυσµενείς συνθήκες που παραλάβαµε,
σε µόνιµους διορισµούς εντός του έτους. 

Όµως, κυρία Τζούφη, έχω να σας πω και κάτι άλλο, σε αντί-
θεση µε αυτά που έκανε η κυβέρνησή σας. Να θυµίσω εδώ στον
αγαπητό κ. Φίλη, -τον βλέπω κι εδώ- ότι τον Ιούνιο και το Σεπτέµ-
βριο του 2016 υποσχόταν είκοσι χιλιάδες µόνιµους διορισµούς
εκπαιδευτικών. Τον Ιανουάριο του 2017 ο Υπουργός Επικρατείας,
τότε, ο κ. Βερναρδάκης, δεσµευόταν ότι είχε έτοιµη προκήρυξη
για διορισµούς εκπαιδευτικών.

Εµείς, κυρία Τζούφη, είµαστε στην πολύ ευχάριστη θέση να
σας ανακοινώσουµε σήµερα ότι προχωρούµε και στους µόνιµους
διορισµούς στη γενική εκπαίδευση. Έχουµε ήδη υποβάλει σχε-
τικό αίτηµα στο ΑΣΕΠ για την κατάρτιση νέων πινάκων γενικής
εκπαίδευσης. Εµείς, λοιπόν, κυρία Τζούφη, δεν κάνουµε απλά

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ξ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2019 6237



εξαγγελίες, όπως έκαναν στελέχη της δικής σας κυβέρνησης.
Εµείς ήδη έχουµε προχωρήσει και προχωρούµε εντός του 2020
σε µόνιµους διορισµούς στη γενική εκπαίδευση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο; 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο επί

προσωπικού. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Δεν µπορείτε να πά-

ρετε τον λόγο. Δεν υπάρχει προσωπικό. Δεν είστε εσείς ούτε
ερωτών ούτε µετέχων. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Είµαι παρών και υπάρχει µία ανακρίβεια.
Επί προσωπικού ζητάω τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Να πω και κάτι άλλο.
Δεν υπάρχει προσωπικό. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΦΙΛΗΣ: Υπάρχει µια ανακρίβεια εδώ, κύριε Πρό-
εδρε!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έχω την εντύπωση
ότι µπορώ να κρίνω αν υπάρχει προσωπικό.

Η κ. Κανέλλη, όµως, επειδή είναι ερωτώσα, θέλει κάτι να υπο-
βάλλει σε σχέση µε τον τρόπο…

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Θέλω να υποβάλλω ένα είδος καταγγελίας.
Εµµέσως αφορά και τις δύο αρµόδιες Υπουργούς αλλά και τη
Βουλή.

Έχω υποβάλει την ερώτηση για το παράβολο. Έχω ειδοποι-
ηθεί από πολύ νωρίς ότι θα την απαντήσει η κ. Ζαχαράκη, προς
τιµήν της. Η ερώτηση της συναδέλφου από τον ΣΥΡΙΖΑ είναι απο-
λύτως συναφής. Επεκτάθηκε σε αυτό. Απαντάτε εσείς ως Υπουρ-
γός σε αυτό. Αναρωτιέµαι τι ρόλο θα παίξουµε στην έκτη ερώ-
τηση η κ. Ζαχαράκη και εγώ. Ειλικρινά σας το λέω.

Όφειλε και η Βουλή να το έχει προσέξει και εσείς οφείλατε να
απαντήσετε και στη δική µου ερώτηση ή να απαντήσει η κ. Ζα-
χαράκη και στις δύο ερωτήσεις. Αν θέλετε να παίξετε το παιχνίδι
επειδή η κ. Τζούφη ήταν Υπουργός και εσείς είστε τώρα Υπουρ-
γός, είναι άλλο επίπεδο να απαντήσει Υπουργός σε πρώην Υ-
πουργό και µετά να αφήσετε την Υφυπουργό σας να απαντήσει
σε εµένα, υποτιµά και την Υφυπουργό σας και το θέµα και το ζή-
τηµα και τον τρόπο µε τον οποίο κατατέθηκε η ερώτηση και
απαντιέται. 

Δεν σας αποδίδω ευθύνη. Η ευθύνη πάει κυρίως στη Βουλή,
αλλά οφείλατε να το δείτε και εσείς. Είναι απολύτως συναφές.

Διατηρώ, λοιπόν, µετά την επέκταση της ερώτησης της κ.
Τζούφη, το δικαίωµα, κύριε Πρόεδρε, να επεκταθώ και εγώ και
επί άλλων ζητηµάτων για να µου απαντήσει η κ. Ζαχαράκη, που
προφανώς δεν θα είναι προετοιµασµένη και δεν θα µπορεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Κανέλλη, επει-
δή επικαλεστήκατε και τη Βουλή, θέλω να σας πω ότι η Βουλή
δεν καθορίζει ποιος απαντάει. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Όχι. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Θα πω, όµως, εκείνο

το οποίο εκ πρώτης όψεως βλέπω, χωρίς να είµαστε εµείς αρ-
µόδιοι, δηλαδή η διαδικασία του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Εάν
διαβάσει κάποιος τον τίτλο, τότε θα δει ότι ο πρώτος µε τον δεύ-
τερο τίτλο είναι εντελώς διαφορετικοί. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Έχω δει τα κείµενα των ερωτήσεων. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ο πρώτος τίτλος της

ερώτησης της κ. Τζούφη λέει επί λέξει: «Χρονοδιάγραµµα διορι-
σµών στην Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση, σύσταση οργανικών
θέσεων, κατανοµή ανά κλάδο και ειδικότητα και κάλυψη κενών».
Αυτός είναι ο ένας τίτλος.

Ο άλλος τίτλος, ο δικός σας, κυρία Κανέλλη -µε όσα τουλάχι-
στον ελληνικά µπορώ να ξέρω- είναι: «Αδικίες που διαπιστώνον-
ται µε την ανακοίνωση των προσωρινών πινάκων της ειδικής
αγωγής».

Τώρα, εάν η κ. Τζούφη κατά την πρωτολογία της πρόσθεσε και
άλλα θέµατα, αυτά δεν ήταν σε κανέναν γνωστά εκ των προτέ-
ρων.

Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός για να απαντήσει.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Το επισηµάνατε, κυρία Υπουργέ.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Το επισήµανα για λόγους διαδικασίας. Θεωρώ ότι υπάρχει ένας
Κανονισµός της Βουλής, ο οποίος προβλέπει ακριβώς ό,τι ακο-

λουθείται στην προφορική διαδικασία ή γραπτή επίκαιρη ερώ-
τηση.

Όµως, κυρία Κανέλλη, θεώρησα ότι προς όφελος του δηµο-
σίου διαλόγου όφειλα να δώσω κάποια στίγµατα απάντησης. Βε-
βαίως, και η κυρία Υφυπουργός θα απαντήσει αναλυτικότατα
στην ερώτησή σας, όπως ακριβώς έχει τεθεί. 

ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Προς όφελος του δηµοσίου διαλόγου είπα
και εγώ αυτά που είπα.

ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):
Αν µου επιτρέπετε, πιστεύω ότι όλοι εδώ για τον ίδιο σκοπό εί-
µαστε. Είµαστε για να δώσουµε στο κοινό όσες πιο πολλές πλη-
ροφορίες µπορούµε. Σε αυτό το πνεύµα, λοιπόν, κοινοβουλευ-
τισµού απάντησα στην κ. Τζούφη, παρ’ ότι προφανώς δεν ενέπι-
πτε στο πεδίο της ερώτησής της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Προχωράµε στη δεύ-
τερη µε αριθµό 1419/22-10-2019 ερώτηση του κύκλου των ανα-
φορών - ερωτήσεων της Βουλευτού Βοιωτίας του Συνασπισµού
Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Παναγιούς (Γιώτας) Πούλου προς
την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Καθυστε-
ρήσεις στις πληρωµές των σχολικών καθαριστριών».

Ορίστε, κυρία Πούλου, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά για την
πρωτολογία σας.

ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε
Πρόεδρε.

Κυρία Υπουργέ, το θέµα που θέτω µε την 1419/22-10-2019
ερώτησή µου για τις σχολικές καθαρίστριες είναι πολύ σηµαντικό
και οφείλει να σας απασχολήσει. Ωστόσο, στην ερώτησή µου –
την οποία συνυπογράφουν ακόµα τριάντα οκτώ Βουλευτές του
ΣΥΡΙΖΑ- επιλέξατε να µην απαντήσετε. Επανέρχοµαι σήµερα, λοι-
πόν, µε επίκαιρη ερώτηση και ελπίζω να λάβουν µία σαφή απάν-
τηση οι ενδιαφερόµενες εργαζόµενες.

Κυρία Υπουργέ, µόλις την προηγούµενη Πέµπτη το δίκτυο των
εργαζοµένων στους ΟΤΑ προέβη σε διάβηµα καταγγέλλοντας
ότι πάνω από εννέα χιλιάδες σχολικές καθαρίστριες, που εργά-
ζονται καθηµερινά για την καθαριότητα των δηµοσίων σχολείων
όλης της χώρας, παραµένουν απλήρωτες από την αρχή της σχο-
λικής χρονιάς, καθώς µάλιστα –καταγγέλλουν- το Υπουργείο Παι-
δείας κυριολεκτικά εµπαίζει τις εργαζόµενες, καθώς από κοινού
µε το Ίδρυµα Νεολαίας και Διά Βίου Μάθησης, το γνωστό ΙΝΕ-
ΔΙΒΙΜ, που είναι το αρµόδιος φορέας για τη διεκπεραίωση της
πληρωµής των καθαριστριών και χρηµατοδοτείται από το Υπουρ-
γείο σας για τον σκοπό αυτό, ρίχνουν το µπαλάκι της ευθύνης ο
ένας στον άλλον αδιαφορώντας αν οι εργαζόµενες θα πληρω-
θούν ή όχι. 

Σας το διάβασα αυτολεξεί, όπως δηµοσιεύτηκε, και το θέτω
φυσικά στη διάθεσή σας. 

Επιτρέψτε µου να διευκρινίσω -ίσως δεν το γνωρίζετε- ότι αυ-
τές οι καθαρίστριες αµείβονται κατ’ αποκοπή µε βάση των
αριθµό των αιθουσών που καθαρίζουν. Στις περισσότερες περι-
πτώσεις ο µισθός τους δεν ξεπερνά τα 350-400 ευρώ το µήνα -
αναφέροµαι στα εξατάξια σχολεία- και όταν πρόκειται για
µονοθέσια ή διθέσια νηπιαγωγεία δεν ξεπερνούν τα 120 ευρώ ή
τα 160 ευρώ αντίστοιχα. 

Κύριε Υπουργέ, ποιος θα µπορούσε να ζήσει µε έναν µισθό
των 300-400 ευρώ; Ακόµη χειρότερα, ποιος µπορεί να ζήσει και
να ανταποκριθεί στις οικογενειακές του υποχρεώσεις, αν δεν
πληρώνεται καθόλου για τρεις και πλέον µήνες; Οι εργαζόµενες
αυτές, συνήθως, δεν έχουν άλλες πηγές εσόδων και µόνη πηγή
για εκείνες και τις οικογένειές τους είναι ο πενιχρός αυτός µι-
σθός, που επιπλέον δεν λαµβάνουν στην ώρα του, καθώς εργά-
ζονται ήδη τρεις µήνες και παραµένουν απλήρωτες.

Ο ΣΥΡΙΖΑ προέβλεψε πρότυπες συµβάσεις απασχόλησης
όπου προβλέπεται η πληρωµή ανά µήνα. Γιατί δεν τηρείτε, του-
λάχιστον, αυτές τις συµβάσεις, αφού υπάρχουν οι αναγκαίες πι-
στώσεις; Μήπως είναι άλλος ο σχεδιασµός της Κυβέρνησης και
σκέφτεται να προχωρήσει στην ανάθεση της καθαριότητας των
σχολείων σε ιδιώτες εργολάβους, όπως έχουµε δει να συµβαίνει
µε τα νοσοκοµεία και τους δήµους; 

Έχετε σκοπό, κυρία Υπουργέ, να ανανεώσετε τις διετείς συµ-
βάσεις των σχολικών καθαριστριών, που καταρτίστηκαν επί ΣΥ-
ΡΙΖΑ και λήγουν τον Ιούνιο του 2020; 
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Συνολικά ποιος είναι ο προγραµµατισµός της Κυβέρνησης;
Μήπως σκοπεύετε να εξωθήσετε για ακόµη µία φορά τους δή-
µους και τις σχολικές τους επιτροπές παράτυπα να πληρώσουν
υπό την πίεση του δίκαιου αυτού αιτήµατος, ώστε να µην κάνουν
Χριστούγεννα απλήρωτες;

Όπως και να ’χει, το µόνο σίγουρο είναι ότι το ερώτηµα δεν
µπορεί να µένει άλλο αναπάντητο. Οφείλετε µία απάντηση στις
εννέα χιλιάδες σχολικές καθαρίστριες.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Η κυρία Υπουργός

έχει τον λόγο για την πρωτολογία της.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Σας ευχαριστώ πολύ για την ερώτηση και για την ευκαιρία, που
µου δίνετε να απαντήσω σε ένα ζήτηµα, που έχει τύχει χρόνιας
και επανειληµµένης µικροπολιτικής εκµετάλλευσης από την
Αξιωµατική Αντιπολίτευση και θα έλεγα ότι έχει ιδιαιτέρως δια-
στρεβλωθεί τα τελευταία χρόνια.

Ρωτάτε για τις πληρωµές προς τις σχολικές καθαρίστριες.
Θέλω να σας θυµίσω το εξής, επειδή ρωτάτε γιατί δεν έχουν πλη-
ρωθεί. Θα σας θυµίσω ότι στις 10 Ιουνίου –πού ήµασταν στις 10
Ιουνίου;- ήµασταν σε προεκλογική περίοδο, είχε γίνει η προκή-
ρυξη των εκλογών. Ο ΣΥΡΙΖΑ, κυβέρνηση τότε, εντάσσει όλως
τυχαίως τότε, εν µέσω προεκλογικής περιόδου, τις σχολικές κα-
θαρίστριες στα βαρέα και ανθυγιεινά επαγγέλµατα και πολύ
καλά έκανε. Όµως, εξασφάλισε τις πιστώσεις για να πληρωθεί
ακριβώς αυτή η αλλαγή καθεστώτος; Όχι, είναι η απάντηση. 

Προκαλεί αλγεινή εντύπωση το γεγονός ότι το έκανε αυτό εν
µέσω προεκλογικής περιόδου, δηλαδή για καθαρά ψηφοθηρι-
κούς λόγους και δεν φρόντισε -αν πραγµατικά νοιαζόταν για το
εργασιακό καθεστώς των σχολικών καθαριστριών- ούτως ώστε
να προβλεφθούν οι απαραίτητες πιστώσεις που υπερβαίνουν το
1.000.000 ευρώ για την πληρωµή ακριβώς των εργαζοµένων
αυτών.

Γιατί, λοιπόν, συζητάµε σήµερα γι’ αυτό το θέµα; Συζητάµε για
δύο λόγους. Πρώτον, γιατί η κυβέρνησή σας δεν είχε προβλέψει
χρήµατα για την ένταξη των σχολικών καθαριστριών στα βαρέα
και ανθυγιεινά επαγγέλµατα. 

Δεύτερον, θα ήθελα να σας ενηµερώσω ότι ο αρµόδιος φο-
ρέας, το ΙΝΕΔΙΒΙΜ, είχε εισηγηθεί επί ηµερών σας να συµπερι-
ληφθεί στις περσινές κοινές υπουργικές αποφάσεις ένα επιπλέον
έτος. Αυτό δεν έγινε δεκτό από την κυβέρνησή σας, µε αποτέλε-
σµα να µην έχουν βγει οι αρµόδιες ΚΥΑ, που αφορούν στον κα-
θορισµό του µέγιστου αριθµού των ανθρωποωρών απασχόλησης
για το έργο των σχολικών καθαριστριών και ΚΥΑ, που αφορά
στον τρόπο διαχείρισης χρηµατοδοτήσεων µε αναδόχους καθα-
ριστές, καθαρίστριες και συνεργεία καθαρισµού.

Εµείς, λοιπόν, ως Κυβέρνηση καλύψαµε όλα αυτά τα οποία
εσείς αφήσατε, δηλαδή και βρήκαµε χρήµατα για να καλύψουµε
τα βαρέα και ανθυγιεινά τα οποία δεν είχατε προβλέψει -είχατε
κάνει µόνο τη µετάπτωση χωρίς να βρείτε τα χρήµατα, δηλαδή
µόνο ψηφοθηρικά, χωρίς να έχετε εξασφαλίσει τις πιστώσεις- και
βγάλαµε τις απαραίτητες κοινές υπουργικές αποφάσεις.

Ήδη, σας ενηµερώνω, δροµολογούνται οι πληρωµές. Εντός
µηνός, λοιπόν, εφόσον και οι δήµοι ανταποκριθούν, όπως ελπί-
ζουµε, θα ολοκληρωθεί η καταβολή των οφειλόµενων στις σχο-
λικές καθαρίστριες, η οποία πληρωµή καθυστέρησε εξαιτίας της
προηγούµενης κυβέρνησης του ΣΥΡΙΖΑ και των επιλογών που
έκανε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Η κ. Πούλου έχει τον
λόγο για τρία λεπτά για να δευτερολογήσει.

ΠΑΝΑΓΙΟΥ (ΓΙΩΤΑ) ΠΟΥΛΟΥ: Κυρία Υπουργέ, θέλω να σας
ενηµερώσω ότι ακριβώς πριν από αυτήν τη θέση βρισκόµουν στη
θέση της Δηµάρχου Λιβαδέων, κατά συνέπεια υπήρχαν αυτά τα
προβλήµατα, αλλά υπήρχαν και οι προτάσεις που έγιναν, έτσι
ώστε να λυθεί το θέµα αυτών των καθυστερηµένων πληρωµών.

Όµως, ο καθαρισµός σχολικών µονάδων για το σχολικό έτος
2019-2020 είναι σε έγγραφο, που έχει φύγει στις 27 Αυγούστου
του 2019 από εσάς, για την προετοιµασία των δήµων. Αυτό, λοι-
πόν, αναφερόταν στους δήµους έτσι ώστε να επικαιροποιήσουν
όλες αυτές τις συµβάσεις. Οι συµβάσεις έχουν διετή διάρκεια
αφ’ ενός και αφ’ ετέρου είχαν προβλεφθεί αυτές οι δαπάνες στον

προϋπολογισµό. 
Άρα, για την καθυστέρηση που λέτε –και δεν µου αρέσει ο τρό-

πος που προσεγγίζετε, επιτρέψτε µου, δεν είναι ψηφοθηρία, είναι
δικαιώµατα των εργαζοµένων, γιατί είπατε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ για λό-
γους ψηφοθηρίας έκανε αυτά- ο ΣΥΡΙΖΑ, επιτέλους βγαίνοντας
από τα µνηµόνια, κυρία Υπουργέ, µπορούσε πλέον να έχει έναν
χώρο για να δοθούν δίκαια αιτήµατα στους εργαζόµενους και
αυτό έκανε.

Επίσης, κυρία Υπουργέ, η κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ µπορεί να µην
το έλυσε αυτό το ζήτηµα, αλλά έλαβε µία σειρά µέτρων στις δύ-
σκολες δηµοσιονοµικές συνθήκες. Προβλέφθηκε ότι οι συµβά-
σεις των σχολικών καθαριστριών θα έχουν διάρκεια δύο
διδακτικά έτη, αντί για ένα, δηµιουργήθηκε ειδικός διαδικτυακός
τόπος στον οποίο οι δήµοι θα έπρεπε να αποστείλουν όλα τα
απαραίτητα στοιχεία από τις σχολικές επιτροπές, ώστε να επιτα-
χυνθεί η διαδικασία πληρωµών των σχολικών καθαριστριών, προ-
βλέφθηκε ότι θα αµείβονται και για τον καθαρισµό των κοινόχρη-
στων χώρων και ακόµη καταρτίστηκαν πρότυπες συµβάσεις απα-
σχόλησης, όπου προβλέπεται πληρωµή ανά µήνα. 

Εσείς διοικείτε τώρα, όµως. Για το τι έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ έχει κρι-
θεί και τώρα κρίνεστε εσείς.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Η κυρία Υπουργός

έχει τον λόγο για να δευτερολογήσει.
ΝΙΚΗ ΚΕΡΑΜΕΩΣ (Υπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων):

Σας ευχαριστώ πολύ.
Μίλησα για ψηφοθηρία, γιατί; Εγώ συµφωνώ µαζί σας, πολύ

καλά έκανε η κυβέρνηση και ενέταξε τη συγκεκριµένη κατηγορία
εργαζοµένων στα βαρέα και ανθυγιεινά. Όταν όµως το κάνεις
αυτό χωρίς να το βλέπεις στις πιστώσεις, λυπάµαι, αλλά αυτό τι
είναι τότε; Το κάνεις µόνο στα χαρτιά; 

Μιλήσατε για δικαιώµατα και πολύ σωστά και συµφωνώ µαζί
σας, θέµατα δικαιωµάτων είναι, αλλά δικαιώµατα στα χαρτιά, αν
δεν έχεις προβλέψει πώς θα πληρώσεις γι’ αυτήν την αλλαγή κα-
θεστώτος, την αλλαγή σε βαρέα και ανθυγιεινά. Αν τον ΣΥΡΙΖΑ
τον ένοιαζε πραγµατικά αυτό, θα είχε φροντίσει αυτή η αλλαγή
που έκανε να συνοδεύεται και από τα απαραίτητα χρήµατα. Γιατί
ο ΣΥΡΙΖΑ τι έκανε; Έκανε την αλλαγή και έστειλε τον λογαριασµό
στους επόµενους, χωρίς να διασφαλίσει τις πιστώσεις. 

Εµείς, λοιπόν, έπρεπε να αγωνιστούµε υπό δυσµενείς οικονο-
µικές συνθήκες για να βρούµε τις πιστώσεις και τις βρήκαµε.
Βρήκαµε πιστώσεις. Αυτό που εσείς υποσχεθήκατε χωρίς αντί-
κρισµα, εµείς το κάναµε πράξη. Βρήκαµε τα απαραίτητα χρή-
µατα, προκειµένου να µπορέσει να υλοποιηθεί αυτή η αλλαγή
κατηγορίας και να µπορέσουν οι σχολικές καθαρίστριες να πε-
ράσουν στην κατηγορία των βαρέων και ανθυγιεινών.

Όµως, δεν απαντήσατε στο άλλο ερώτηµα. Δεν είπατε γιατί
ενώ το ΙΝΕΔΙΒΙΜ επί δικών σας ηµερών είχε εισηγηθεί να συµπε-
ριληφθεί στις ΚΥΑ ένα επιπλέον έτος, για να µην είµαστε σε δυ-
σµενή θέση, δεν το δέχθηκε η κυβέρνηση. Δεν το δέχθηκε. 

Εµείς, λοιπόν, όπως σας είπα και προηγουµένως και τα απα-
ραίτητα χρήµατα βρήκαµε, για να κάνουµε πράξη την πραγµα-
τική προστασία αυτών των εργαζοµένων και φροντίσαµε, ούτως
ώστε να τρέξουν οι διαδικασίες, για να βγουν οι απαραίτητες κοι-
νές υπουργικές αποφάσεις και να προχωρήσουµε κανονικά στην
πληρωµή των οφειλόµενων προς αυτήν την κατηγορία εργαζο-
µένων.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Προχωράµε στην τρίτη µε αριθµό 255/26-11-2019 επίκαιρη

ερώτηση του πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2 Δυτικού Τοµέα
Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα Αρσένη προς την Υπουργό Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Εξορυκτική δραστηριότητα
στις Σκουριές και η πρόσφατη απόφαση του Κεντρικού Αρχαι-
ολογικού Συµβουλίου (ΚΑΣ)».

Ο κ. Αρσένης έχει τον λόγο για να πρωτολογήσει.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, σας καλωσορίζω στην Αίθουσα. Το θέµα είναι

πολύ γνωστό και είναι τεράστιο. Είναι τεράστιο, ακριβώς επειδή
η αρχαιολογική σηµασία των ευρηµάτων στις Σκουριές είναι ανυ-
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πολόγιστη και δεν έχει ακόµα εκτιµηθεί το πόσο σηµαντικό µπο-
ρεί να είναι αυτό το κέντρο µεταλλουργίας, το οποίο δεν γνωρί-
ζαµε, το οποίο βρέθηκε εκεί και φαίνεται να είναι µεγάλης
έκτασης. Επίσης, φαίνεται να έχει χαρακτηριστικά αντίστοιχα µε
αυτά του Λαυρίου και προκαλεί πολύ µεγάλο ενδιαφέρον. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα γινόταν ποτέ η έγκριση
του έργου της εξόρυξης στις Σκουριές, εάν ήταν σε γνώση των
επιστηµόνων από την αρχή όλα αυτά. Η όλη αδειοδότηση στη-
ρίχθηκε σε µια γνωµοδότηση του Αναπληρωτή Καθηγητή από το
Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο, του κ. Φάκλαρη, ο οποίος είπε ότι
είναι µεταφερόµενα, δηλαδή τα ευρήµατα έχουν µεταφερθεί εκεί
από αλλού και στην ουσία δεν είναι επιτόπιο το µνηµείο. Σε αυτήν
τη βάση στηρίχθηκε η µελέτη των περιβαλλοντικών επιπτώσεων
κ.ο.κ..

Στη συνέχεια, όµως, έχουµε τις υπηρεσίες να λένε ξανά και
ξανά ότι είναι πολύ σηµαντικά αυτά τα ευρήµατα και πρέπει να
διατηρηθούν. Αρχίζουµε από τον Αύγουστο του 2006, η κ. Λίλιαν
Αχειλαρά και η Εφορεία Προϊστορικών Αρχαιοτήτων, αναφέρουν
ότι στις Σκουριές έχει εντοπιστεί αρχαία µεταλλευτική δραστη-
ριότητα, ότι η περιοχή των Σκουριών προστατεύεται από τον αρ-
χαιολογικό νόµο και δεν πρέπει να αναπτυχθεί εκεί µεταλ-
λουργείο. Ακολούθως, πάλι από την ίδια, το 2007 µαθαίνουµε ότι
οι Σκουριές προστατεύονται µε βάση από τον αρχαιολογικό
νόµο, υπάρχει µεγάλη πυκνότητα σκωρίας, φούρνοι, ακροφύσια
από την αρχαιότητα και µαζί µε το Λαύριο αποτελούν προνο-
µιακό πεδίο έρευνας, µοναδικά στην Ελλάδα σε τέτοια έκταση
και µιλά για τις δυνατότητες ανάπτυξης υπαίθριου µουσείου και
οργάνωσης ιστορικού τουρισµού στη βορειανατολική Χαλκιδική,
προτείνοντας να µη γίνουν εκεί οι εξορύξεις. 

Οπότε, είναι εύλογο το ερώτηµα: Πώς µετά έρχεται το ΚΑΣ,
µετά από µια αυτοψία, και λέει να µην προχωρήσει το έργο, να
µείνουν εκεί οι αρχαιότητες µέχρι να αποφασισθεί τουλάχιστον
το κοµµάτι της µεταλλουργίας; Έρχεται τώρα το ΚΑΣ, επί των
ηµερών σας, και ξαφνικά, πριν τελεσιδικήσει στο Σ.τ.Ε. η µεταλ-
λουργία, αποφασίζει να αποσπαστούν. Πολλά τα ερωτήµατα και
το κορυφαίο είναι, θα σταµατήσει αυτή η διαδικασία πριν γίνει
ζηµιά;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Στην ερώτηση θα
απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Μενδώνη.

Κυρία Μενδώνη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ για την ερώτηση, αν και τα πράγ-

µατα δεν είναι ακριβώς έτσι. 
Κατ’ αρχάς, θεωρώ ότι είναι προσβλητικό για την αρχαιολογική

υπηρεσία και για τους ίδιους τους ανασκαφείς, που δεν είναι
άλλοι από την αρµόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής, να
λέµε ότι όλη αυτή η αξιολόγηση και η απόσπαση οφείλεται στη
γνωµοδότηση κάποιου καθηγητή από το Αριστοτέλειο Πανεπι-
στήµιο Θεσσαλονίκης. 

Δεν είναι ακριβώς έτσι τα πράγµατα. Υποθέτω ότι γνωρίζετε
ότι την περίοδο 2012-2014 διεξήχθη σωστική ανασκαφή στη
θέση Σκουριές. Αφού αποµακρύνθηκαν οι σκωρίες και όλα τα κα-
τάλοιπα της αρχαίας µεταλλουργίας, τα οποία ήταν κινητά και
είχαν συσσωρευτεί εκεί, αποκαλύφθηκαν λάκκοι, πασσαλότρυ-
πες και τµήµατα θεµελίωσης κτηρίου, τα οποία πράγµατι µαρτυ-
ρούν εγκατάσταση αρχαίας µεταλλουργίας χαλκού.

Από το 2014 µέχρι σήµερα, το 2019, επί της ουσίας, εκκρε-
µούσε η άποψη του Υπουργείου Πολιτισµού για την τύχη αυτών
των αρχαιοτήτων, που επαναλαµβάνω ότι ήταν λάκκοι, πασσα-
λότρυπες και τµήµατα θεµελίωσης κτηρίου. Στις 22 Οκτωβρίου
2019 το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας ενηµέρωσε το
Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού ότι δεν εκκρεµεί καµµία
αδειοδότηση για τη µεταλλευτική δραστηριότητα στις Σκουριές,
εκτός απ’ αυτήν του Υπουργείου Πολιτισµού. Ήταν, λοιπόν, προ-
φανές εκ του νόµου ότι το θέµα έπρεπε να εισαχθεί στο Κεντρικό
Αρχαιολογικό Συµβούλιο. 

Οι ίδιες οι υπηρεσίες, η εφορεία αρχαιοτήτων, δηλαδή, που
έχει κάνει την ανασκαφή, η αρµόδια διεύθυνση η οποία εισηγεί-
ται στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο, η Διεύθυνση Προϊστο-
ρικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων και τα δεκαεπτά µέλη του

Κεντρικού Αρχαιολογικού Συµβουλίου, γνωµοδότησαν προκειµέ-
νου να αποσπαστεί αυτό το θεµέλιο του κτηρίου στην περιοχή Α
και τµηµατικά το λιθόστρωτο της περιοχής Β, διότι η κατάσταση
της διατήρησής τους ήταν τέτοια που επέτρεπε τη µεταφορά στη
θέση «Κόνιαρη», όπου είχε από το παρελθόν µεταφερθεί µια ανα-
σκαµµένη πρωτοβυζαντινή εγκατάσταση και θα µπορούσαν, επο-
µένως, να δηµιουργήσουν έναν µικρό µουσειακό χώρο. 

Επαναλαµβάνω, σύµφωνα µε την εφορεία αρχαιοτήτων και την
αρµόδια διεύθυνση του Υπουργείου, τα κατάλοιπα δεν ήταν δυ-
νατόν να διατηρηθούν κατά χώρα λόγω της κατάστασης της δια-
τήρησής του: ορύγµατα και κανάλια διανοιγµένα στο φυσικό
έδαφος. 

Ξέρετε, πάντοτε µια ανασκαφή βγάζει πολύτιµα ευρήµατα για
την επιστήµη. Δεν είναι, όµως, όλα τα ευρήµατα δυνάµει αναδεί-
ξιµα. Η κατάσταση διατήρησής τους είναι αυτή η οποία υπαγο-
ρεύει την αναδειξιµότητα.

Επιπλέον, στην ερώτησή σας αναφέρετε ότι δεν ελήφθη υπ’
όψιν το πρακτικό του 2016. Φυσικά και το Κεντρικό Αρχαιολογικό
Συµβούλιο και η αρµόδια διεύθυνση που εισηγήθηκε έλαβε υπ’
όψιν το πρακτικό. Το δεύτερο σηµείο στο πρακτικό, στο οποίο
αναφέρεστε, λέει ότι θα µπορούσαν οι αρχαιότητες αυτές να µε-
ταφερθούν. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Στη δευτερολογία µου, για να µην παίρνω πολύτιµο χρόνο, θα
σας πω ότι αυτό που λέτε στην ερώτησή σας, ότι το Κεντρικό Αρ-
χαιολογικό Συµβούλιο αποφάσισε διαφορετικά από ότι στο πα-
ρελθόν, δεν ισχύει. Επισηµαίνω µόνο δύο πράγµατα και θα
επανέλθω. Το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο δεν εκδίδει εκ-
τελεστές πράξεις. Αυτές εκδίδονται από τον εκάστοτε Υπουργό
Πολιτισµού. Το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο γνωµοδοτεί.
Είναι γνωµοδοτικό όργανο. 

Από εκεί και πέρα από το 2015, στην ουσία 2014, που ολοκλη-
ρώθηκε η ανασκαφή, ποτέ το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο
δεν γνωµοδότησε για την τύχη των αρχαιοτήτων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της Αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, εξήντα µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκπαιδευ-
τικοί συνοδοί τους από το Ελληνικό Κολλέγιο Θεσσαλονίκης.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες)

Δίνω τον λόγο, για τη δευτερολογία του, στον κ. Κρίτωνα Αρ-
σένη.

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, προφανώς σέβοµαι πάρα πολύ το έργο των

αρχαιολόγων κι ακριβώς επειδή το σέβοµαι κάνω αυτήν την ερώ-
τηση. Φοβάµαι ότι η διαδικασία που ακολουθήθηκε δεν σέβεται
πλήρως το έργο των αρχαιολόγων και είστε ξεκάθαρη. Δείξατε
τον Υπουργό Ανάπτυξης ως υπεύθυνο, καθώς στηρίχθηκε αυτή
η απόφαση σε ένα ψευδές στοιχείο. 

Δεν εκκρεµεί µόνο η αρχαιολογική απόφαση γι’ αυτή την
«επένδυση». Άλλοι το λένε επένδυση αυτό που πάει να γίνει στην
Χαλκιδική. Αυτό που εκκρεµεί είναι η απόφαση του Συµβουλίου
της Επικρατείας για το κοµµάτι της µεταλλουργίας και είναι ση-
µαντικό για δυο λόγους: Πρώτον, γιατί είναι ένα αναπόσπαστο
έργο, είναι το βασικό κοµµάτι του κοµµατιού της εξόρυξης, είναι
ένα κοµµάτι της συνολικής έγκρισης που έλαβε το έργο και µε
τη µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Αν δεν είχε αυτού του
είδους τη µεταλλουργία, δεν θα λάµβανε έγκριση. Και δεύτερον,
γιατί είναι το µόνο κοµµάτι αυτής της «επένδυσης» που θα δώσει
οποιοδήποτε όφελος προς την Ελλάδα. 

Μόνο αν γινόταν η µεταλλουργία, αυτή η «επένδυση» –κατά τα
άλλα- στην καταστροφή, θα άφηνε κάποια έσοδα στο δηµόσιο.
Χωρίς αυτήν τη µεταλλουργία, έχουµε στερήσει αυτούς τους αν-
θρώπους, αυτήν τη στιγµή, από την υγεία τους, από το δάσος
τους, από το νερό τους. Τους στερούµε από την πολιτιστική κλη-
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ρονοµιά και τη µνήµη τους και δεν θα αφήσουµε και τίποτα στην
οικονοµία, έστω στα ταµεία της Αθήνας. 

Οπότε η ουσία του έργου είναι η µεταλλουργία και γι’ αυτό το
ΚΑΣ, το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο, είχε αποφασίσει,
µετά την αυτοψία, να µη λάβει καµµία απόφαση µέχρις ότου τε-
λεσιδικήσει η απόφαση στο Συµβούλιο της Επικρατείας για τη
µεταλλουργία.

Κι όµως, ήρθε να λάβει απόφαση τώρα, ξαφνικά, και µας εξη-
γήσατε ότι αυτό το ξαφνικό έγινε επειδή λάβατε γράµµα από το
Υπουργείο Ανάπτυξης που λέει ψευδώς ότι δεν εκκρεµεί τίποτε
άλλο. Κι όµως, εκκρεµεί η µεταλλουργία.

Και γι’ αυτό σας ζητώ -και σας ζητάµε ως ΜέΡΑ25- να επανα-
πέµψετε την υπόθεση για συζήτηση στο Κεντρικό Αρχαιολογικό
Συµβούλιο, τουλάχιστον µέχρις ότου αποφασιστεί η µεταλλουρ-
γία.

Γιατί το να γίνει η απόσπαση και µετά να µην γίνει ποτέ αυτή η
διαδικασία της εξόρυξης, νοµίζω ότι θα ήταν ένα µεγάλο κακό
για την αρχαιολογία στην Ελλάδα, για έναν χώρο που µπορεί να
είναι πάρα πολύ µεγάλης σηµασίας. Δεν τον γνωρίζαµε, τον βρή-
καµε, τον ανακαλύψαµε κι όπως λένε οι αρχαιολόγοι, αν τον ξέ-
ραµε, δεν θα εγκρινόταν αρχικά αυτή εκεί η εξόρυξη. Αυτή η
επένδυση, κατά τη γνώµη µας, είναι καταστροφή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει η κυρία
Υπουργός για τη δευτερολογία.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Κύριε Αρσένη, εκτιµώ τις ευαισθησίες σας, όµως το Συµ-
βούλιο της Επικρατείας έχει αποφανθεί. Υπάρχουν οι δύο
αποφάσεις του 2019, η υπ’ αριθµόν 1531 και η υπ’ αριθµόν 1532,
οι οποίες έχουν δηµοσιευθεί στις 20 Αυγούστου 2019.

Το Συµβούλιο της Επικρατείας έκανε δεκτές ισάριθµες αιτή-
σεις ακυρώσεως της εταιρείας που στρέφονταν κατά της παρά-
λειψης του Υπουργού Περιβάλλοντος της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
να εξετάσει το αίτηµα της εταιρείας, σχετικά µε την παράταση
της άδειας εγκατάστασης ηλεκτροµηχανολογικού εξοπλισµού
των βοηθητικών εγκαταστάσεων και υποδοµών εξυπηρέτησης
του υποέργου Σκουριών και Ολυµπιάδας και ανέπεµψε την υπό-
θεση στη διοίκηση.

Ως εκ τούτου, δεν υφίσταται καµµία εκκρεµοδικία και το θέµα
είναι ξανά στις υπηρεσίες του Υπουργείου Περιβάλλοντος και
Ενέργειας. Σε κάθε περίπτωση, όµως -όπως δεν έδειξα τον
Υπουργό Ενέργειας, όπως είπατε-, δεν θα µιλήσω για τις αρµο-
διότητες άλλου Υπουργείου. 

Το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο µε εισήγηση της αρµό-
διας Εφορείας Αρχαιοτήτων Χαλκιδικής, δηλαδή των ανασκα-
φέων και της αρµόδιας διεύθυνσης, γνωµοδότησε στο να κάνει
δεκτή τη δική τους πρόταση. Και η πρόταση αυτή ήταν η από-
σπαση των συγκεκριµένων αρχαιοτήτων, διότι δεν θα µπορούσαν
στην κατάσταση που ήταν να διατηρηθούν στον ανοικτό χώρο. 

Εποµένως, το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο γνωµοδότησε
ανεξάρτητα απ’ οτιδήποτε αφορά στο Υπουργείο Περιβάλλον-
τος, µε µόνο άξονα τον ν.3028/2002 και την αρµοδιότητά του που
είναι η προστασία των αρχαιοτήτων. 

Θα ήθελα απλώς να επισηµάνω ότι το θέµα αυτό εισήχθη το
2015 δύο φορές στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο και το
οποίο τότε αποφάσισε αναβολή για συµπληρωµατικά στοιχεία
και αναβολή για να εκδοθεί η απόφαση του Σ.τ.Ε. -η απόφαση
εκδόθηκε-, το 2016 αποφάσισε πάλι αναβολή για αυτοψία, δεύ-
τερη φορά το 2016, µετά την αυτοψία, ζητά πάλι αναβολή για την
έκδοση απόφασης για την τεχνική έκθεση δυνάµει της απόφασης
319/2015 του Συµβουλίου της Επικρατείας. Δεν υπάρχει, λοιπόν,
εκκρεµοδικία.

Το Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο, όπως και οι υπηρεσίες
του Υπουργείου Πολιτισµού, οι διευθύνσεις και οι εφορείες,
έχουν κύριο µέληµά τους την προστασία των αρχαιοτήτων. Με
την απόσπαση τα αρχαία προστατεύονται και όχι απλώς προστα-
τεύονται, διότι η απόσπασή τους γίνεται µε τον ενδεδειγµένο αρ-
χαιολογικά τρόπο, αλλά µπορούν, µαζί µε αρχαιότητες οι οποίες
έχουν αποσπαστεί σε προηγούµενη φάση και µε τα κινητά ευρή-
µατα, να δηµιουργήσουν ένα µικρό µουσειακό χώρο κι εποµέ-
νως, να συµβάλλουν στη διατήρηση της µνήµης και στην
ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονοµιάς των κατοίκων της περιο-

χής και όχι να την προσβάλλουν. 
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Συνεχίζουµε µε τη

δεύτερη µε αριθµό 256/26-11-2019 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Β2 Δυτικού τοµέα Αθηνών του ΜέΡΑ25 κ.
Κρίτωνα Αρσένη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
µε θέµα: «Ανάδειξη του Αρχαιολογικού Περιπάτου της Ιεράς
Οδού».

Πριν φύγουν τα παιδιά από την Αίθουσα, θα ήθελα να τους πω
ότι αυτή τη στιγµή στη Βουλή δεν γίνεται νοµοθετικό έργο, αλλά
κοινοβουλευτικός έλεγχος, δηλαδή ο Βουλευτής ερωτά και ο
Υπουργός απαντά.

Ορίστε, κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ξανά, η µεταλλουργία δεν µπορεί να εγκριθεί

πολύ απλά γιατί η µέθοδος αυτή που υπάρχει στη µελέτη της
εταιρείας δεν ισχύει, το flash melting.

Όµως, ας πάµε στην επόµενη ερώτηση. Είναι µία ερώτηση για
την οποία προσπαθούµε να βρούµε έναν κοινό τόπο. Μιλάµε για
την Ιερά Οδό. Πιστεύω ότι γνωρίζετε πάρα πολύ βαθιά το ζήτηµα
και είναι µια περιοχή που κι εσείς την αγαπάτε πάρα πολύ. Είναι
το πιο παρθένο κοµµάτι που µας έχει µείνει από αυτή την δια-
δροµή, από την Ακρόπολη µέχρι την Ελευσίνα, που είναι πιο εύ-
κολα κανείς να δει πώς ήτανε αυτή η περιοχή στα αρχαία χρόνια.
Βρίθει µνηµείων: Έχουµε το µνηµείο της Πυθιονίκης, έχουµε τη
Μονή Δαφνίου µε τον αρχαίο Ναό του Απόλλωνα, απέναντι το
Ιερό της Αφροδίτης, παρακάτω µέχρι τις λίµνες των Ρειτών, τη
µία που µας έχει αποµείνει από τις δύο. Υπάρχει ένα σύνολο από
µεγάλα κοµµάτια που βρίσκονται in situ της αρχαίας Ιεράς Οδού.

Είναι πολλά τα προβλήµατα της διατήρησης, ιδίως για το κοµ-
µάτι του δρόµου της Ιεράς Οδού, το οποίο είναι εν πολλοίς απρο-
στάτευτο. Και υπάρχει µια µεγάλη ευκαιρία, αν θέλετε και ένα
όραµα, που και εγώ προσωπικά το νιώθω απόλυτα και υπάρχουν
κάτοικοι στην περιοχή, αλλά και τοπικοί φορείς, που ζητούν
αυτός ο χώρος εκεί πέρα να γίνει ένας αρχαιολογικός περίπατος,
να είναι ο δεύτερος πιο σηµαντικός προορισµός για κάθε επισκέ-
πτη της Αθήνας µετά την Ακρόπολη, ένας αρχαιολογικός περί-
πατος όπου θα µπορεί κανείς να περιηγηθεί από µνηµείο σε
µνηµείο, µέσα σε ένα φυσικό περιβάλλον. Είναι από τα πιο φυ-
σικά, από τα πιο διατηρηµένα στη φυσική τους κατάσταση ση-
µεία της Ιεράς Οδού. Νοµίζω ότι θα είναι µια απαραίτητη στάση
για κάθε επισκέπτη της πόλης. Γι’ αυτό κιόλας σας προτρέπω και
σας ζητώ µε αυτήν την ερώτηση, να δεσµευθείτε να ξεκινήσετε
τις απαραίτητες ενέργειες για να γίνουν αυτές οι εργασίες δηµι-
ουργίας αυτού του αρχαιολογικού περίπατου, αλλά και οι σωστι-
κές ενέργειες για τα µεµονωµένα µνηµεία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-
γέ, απαντήστε στην πρωτολογία σας.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Αρσένη.

Νοµίζω ότι εδώ δεν θα διαφωνήσουµε, απλώς σε σχέση µε την
ερώτησή σας, θέλω να επισηµάνω τα εξής. Αναφέρετε ότι οι διά-
φορες κινήσεις πολιτών έχουν ενδιαφερθεί γι’ αυτό το θέµα.
Οµολογώ ότι καθώς ανέτρεξα στο αρχείο των υπηρεσιών, οι υπη-
ρεσίες µού είπαν µόνο για ένα αίτηµα από κάποιον ιδιώτη γεω-
λόγο. Αυτό δεν έχει ιδιαίτερη σηµασία και το αναφέρω απλώς
για την τάξη των πραγµάτων.

Όπως και εσείς λέτε, το 2016-2017 το Υπουργείο Πολιτισµού
µετείχε σε µία διυπουργική οµάδα του Υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας µαζί µε τον Δήµο Ελευσίνας και την Περιφέ-
ρεια Αττικής για την εκπόνηση ενός διαχειριστικού σχεδίου
«Μελέτη ενοποίησης, ανάδειξης αρχαιολογικών χώρων και µνη-
µείων µε στοιχεία αστικής ανάπλασης». Η µελέτη αυτή έγινε µετά
από αίτηµα του Δήµου Ελευσίνας και φορέα υλοποίησης το
Υπουργείο Περιβάλλοντος. Η µελέτη αυτή, µεταξύ άλλων, προ-
τείνει την ανάδειξη της Ιεράς Οδού από την αφετηρία της στην
Ιερά Πύλη του χώρου του Κεραµεικού µέχρι την απόληξή της
στον αρχαιολογικό χώρο της Ελευσίνας.

Παρά το γεγονός ότι οι τελικές προτάσεις αυτής της οµάδας
εργασίας κατετέθησαν ανεπισήµως -από ό,τι µου επιβεβαίωσαν
και σήµερα οι υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού- στις 25 Ια-

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ξ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2019 6241



νουαρίου του 2019 -δεν κατάλαβα γιατί είναι το ανεπισήµως,
αλλά εντάξει, τότε υπήρχε µία άλλη κυβέρνηση- παρ’ όλα αυτά
το θέµα έµεινε εκκρεµές, δηλαδή, µέχρι τις εκλογές η συγκεκρι-
µένη µελέτη, το συγκεκριµένο master plan, δεν απασχόλησε κα-
νέναν, δεν εισήχθη στο Κεντρικό Αρχαιολογικό Συµβούλιο, δεν
υπάρχει εποµένως υπουργική απόφαση. Άρα, εκεί έχουµε ένα
χρονικό έλλειµµα. 

Επίσης, από το 2018 η αρµόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Δυτικής
Αττικής συζητούσε µε τον Αναπτυξιακό Σύνδεσµο Δυτικής Αθή-
νας να προβεί σε µία προγραµµατική σύµβαση που πάλι θα ανα-
δείκνυε την Ιερά Οδό εντός του Βοτανικού Κήπου. Ποτέ δεν
υπεγράφη η συγκεκριµένη προγραµµατική σύµβαση και παρέ-
µεινε σε ένα σχέδιο επεξεργασίας µέχρι τις εκλογές του Ιουλίου. 

Από την άλλη πλευρά, το 2018 η προηγούµενη κυβέρνηση ενέ-
ταξε στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων έργα που αφορούν
την Ελευσίνα και σ’ έναν βαθµό την Ιερά Οδό, τα οποία είναι
ασύµβατα µε το master plan. Βλέπετε, δηλαδή, ότι είχαµε πράγ-
µατα τα οποία ήταν αρκετά δύσκολα στη διαχείριση για τον πολύ
απλό λόγο ότι δεν είχε αντιµετωπιστεί το σοβαρό θέµα της ανά-
δειξης της Ιεράς Οδού όπως θα έπρεπε και δεν είχαν εισαχθεί οι
όποιες µελέτες στα κεντρικά συµβούλια και το αρχαιολογικό και
των νεότερων µνηµείων. Τέλος πάντων. Αυτά ήταν για την ιστο-
ρία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Το θέµα είναι τι κάνουµε σήµερα. Κατ’ αρχάς, θα ξεκινήσω από
το δεύτερο ερώτηµα που αφορά το µνηµείο της Πυθιονίκης και
το Ιερό της Αφροδίτης. Πράγµατι, είναι µια σειρά µνηµειακών
χώρων που χρειάζονται παρεµβάσεις. Έχουµε ήδη προγραµµα-
τίσει τις παρεµβάσεις σ’ αυτούς τους χώρους και εκπονούνται
αυτήν τη στιγµή οι µελέτες από τις αρµόδιες υπηρεσίες του
Υπουργείου προκειµένου, αν θέλετε, να προλάβουµε να είναι
έτοιµα το 2021 λόγω της «Ελευσίνας Πολιτιστικής Πρωτεύου-
σας», γιατί πράγµατι δηµιουργείται µια διαδροµή που ξεκινάει
από τον Κεραµεικό και το Αιγάλεω για να καταλήξει στον αρχαι-
ολογικό χώρο της Ελευσίνας. Θεωρούµε ότι χάρη στις υπηρε-
σίες του Υπουργείου Πολιτισµού θα µπορέσουµε πράγµατι να
υλοποιήσουµε αυτό το πρόγραµµα.

Απλώς αναφέρω ένα στοιχείο ακόµα και κλείνω: Ευτυχώς στο
ΕΣΠΑ 2014-2020 της Περιφέρειας Αττικής υπάρχει ενταγµένο το
έργο της στερέωσης, αποκατάστασης και ανάδειξης του αρχαι-
ολογικού χώρου της Ελευσίνας µε εξασφαλισµένο προϋπολογι-
σµό µεγαλύτερο από ενάµισι εκατοµµύριο, που τουλάχιστον
εξασφαλίζει την ανάδειξη του τελευταίου τµήµατος της Ιεράς
Οδού που βρίσκεται στον αρχαιολογικό χώρο της Ελευσίνας. 

Δεν θέλω να καταχραστώ τον χρόνο. Θα επανέλθω στη δευτε-
ρολογία µου για να σας πω για όλη τη διαδροµή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Αρσένη, έχετε
τον λόγο για τρία λεπτά για τη δευτερολογία σας.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, χαίροµαι που παρακολουθείτε και έχετε εν-

διαφερθεί ήδη έµπρακτα για το ζήτηµα. 
Ποια είναι η διαφορά µ’ αυτά που προτείνετε; Ενώ πρέπει

όντως να δούµε τα µεµονωµένα µνηµεία, εδώ έχουµε την ευκαι-
ρία ενός συνόλου. Σπάνια έχουµε σ’ ένα σηµείο τόσο σηµαντικό
για την ιστορία αυτού του τόπου, όπως είναι η Ιερά Οδός, τόσα
µνηµεία τα οποία να είναι το ένα δίπλα στο άλλο και να ενώνονται
µε φυσικό περιβάλλον, όπου µπορεί να φανταστεί κανείς πραγ-
µατικά έναν περίπατο µέσα στη φύση, να µπαίνει στον κήπο του
Διοµήδους, να βλέπει το µνηµείο της Πυθιονίκης, να προχωράει
λίγο παραπέρα, να φτάνει στη Μονή Δαφνίου, να περνάει απέ-
ναντι στον Ναό της Αφροδίτης, να κατεβαίνει πιο κάτω µέχρι τη
λίµνη των Ρειτών. Εκεί υπάρχουν και τα σπήλαια που έχουν επί-
σης τη δική τους ιστορική σηµασία. Είναι ένα σύνολο και στην
Ελλάδα µάς λείπουν αυτά τα σύνολα, πόσω µάλλον στον ευρύ-
τερο χώρο της Αθήνας. Αξίζει να το δούµε αυτό. Ειλικρινά πι-
στεύω ότι µπορεί να γίνει ένας σηµαντικός πόλος έλξης για τον
επισκέπτη της Αθήνας. Είναι κάτι το οποίο πρέπει να τολµήσουµε
να το δούµε ως σύνολο.

Προφανώς και πρέπει να πάµε σωστικά και να δούµε ιδίως το
κοµµάτι της Ιεράς Οδού και το µνηµείο της Πυθιονίκης λόγω των

δραστηριοτήτων γύρω απ’ αυτόν τον χώρο. Μιλάω και για το µε-
γάλο κοµµάτι της Ιεράς Οδού λίγο κάτω από τον Ναό της Αφρο-
δίτης, το οποίο έχει µια έντονη εµπορική δραστηριότητα δίπλα
του και κινδυνεύει µε πολλούς τρόπους. Επίσης, πρέπει να δούµε
και τα κοµµάτια του υποβάθρου του δρόµου της Ιεράς Οδού που
διακλαδίζονται και πάνω στο βουνό. Είναι µεγάλα τµήµατα τα
οποία άµεσα και µε µικρά έργα µπορούν να προστατευθούν και
να γίνουν ένα κοµµάτι που να περπατιέται ξανά από τον επισκέ-
πτη, ώστε ο επισκέπτης να έχει λόγο να παραµείνει κι άλλο στην
Αθήνα, ώστε οι κάτοικοι της δυτικής Αθήνας και όλης της Αθήνας
να µπορούν να απολαύσουν έναν περίπατο στη φύση και σ’ ένα
ιδιαίτερο ιστορικό περιβάλλον. 

Αυτό είναι που έχει λείψει απ’ αυτήν την περιοχή της δυτικής
Αθήνας, την τόσο υποβαθµισµένη κατά τα άλλα για περιβαλλον-
τικούς λόγους. Έχει δικαίωµα να ξαναγίνει η καρδιά της Αθήνας
και αυτός ο χώρος ακριβώς αναδεικνύει αυτήν την ευκαιρία που
δεν πρέπει να χαθεί. 

Αν δεν προλαβαίνουµε τα έργα µέχρι την «Ελευσίνα Πολιτι-
στική Πρωτεύουσα», ας τα δροµολογήσουµε, ας τα ανακοινώ-
σουµε, ας τα βάλουµε στα σκαριά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει η κυρία

Υπουργός για τη δευτερολογία της.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κύριε Αρσένη, πράγµατι έχουµε τα µεµονωµένα µνηµεία
που είναι στην πορεία από το Αιγάλεω µέχρι την Ελευσίνα και
έχουµε και τα τµήµατα της Ιεράς Οδού που σώζονται, τα οποία
αποτελούν ένα σύνολο.

Δεν εννοούσα ότι θα κάνουµε ό,τι κάνουµε µέχρι το 2021. Προ-
φανώς θέλουµε κάποια πράγµατα να είναι προσβάσιµα και να
αποδοθούν το 2021, λόγω της πολιτιστικής πρωτεύουσας. Αυτό
δεν σηµαίνει ότι αν χρειαστεί περισσότερος χρόνος δεν θα υπάρ-
χει. Άλλωστε, το ίδιο το ΕΣΠΑ που σας ανέφερα και εγώ και κα-
ταλαµβάνει το τελευταίο τµήµα της Ιεράς Οδού έχει χρονικό
ορίζοντα περάτωσης το 2022. Προφανώς ενδιαφέρει να δροµο-
λογηθούν αυτά τα έργα.

Εκτός από τα µεµονωµένα µνηµεία, πράγµατι ξεκινώντας από
τον σταθµό του Αιγάλεω, όπου έχουν αποκαλυφθεί τα βάθρα της
γέφυρας πάνω στα οποία ξεκινούσε η Ιερά Οδός, έχουµε περί-
που διακόσια πενήντα µέτρα της Ιεράς Οδού -κάπου στο λούνα
παρκ, δεν ξέρω ακριβώς πώς λέγεται, είναι µετά την Αφαία µία
εγκατάσταση παιχνιδιών που υπάρχει- που σώζονται σε καλή κα-
τάσταση. Επίσης, έχουµε τη γέφυρα του Ελευσινιακού Κηφισού.
Στη συνέχεια, προχωρώντας προς την Ελευσίνα, στην περιοχή
του Αγίου Ζαχαρία έχει ήδη ξεκινήσει εκεί έργο η Αρχαιολογική
Υπηρεσία. Η ίδια η πλατεία Ηρώων είναι επί της Ιεράς Οδού και
είναι ένα πολύ σηµαντικό τµήµα που εκεί θα µπορούσε να ανα-
δειχθεί -και προβλέπεται αυτό στο master plan που προανέφερα-
η είσοδος στον αρχαιολογικό χώρο. 

Πράγµατι, λοιπόν, έχουµε αρκετά σηµεία στην Ιερά Οδό που -
όπως σας λέω- πρόθεσή µας είναι και να αποκαταστήσουµε και
να σηµάνουµε και να ευπρεπίσουµε και εν τέλει, τουλάχιστον να
έχουµε έναν ψηφιακό οδηγό, έναν ψηφιακό χάρτη, αλλά -και
όπου είναι δυνατόν- συµβατικές εκδόσεις ακριβώς για να είναι
προσιτή και προσβάσιµη µέσω της πληροφορίας η Ιερά Οδός και
τα επιµέρους µνηµεία, όπου είναι δυνατόν, γιατί πράγµατι είναι
σηµαντικό να τονίσουµε τη συγκεκριµένη πολιτιστική διαδροµή.

Θα είχα µια επιφύλαξη στο πόσο είναι φυσικό το περιβάλλον,
όπως για παράδειγµα µέσα στο Δαφνί ή στον Ναό της Αφαίας.
Βεβαίως στις άλλες περιοχές µάλλον λείπει το φυσικό περιβάλ-
λον. Τέλος πάντων, δεν είναι αυτό το θέµα µας. Στο κοµµάτι που
αφορά την Ιερά Οδό οι υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισµού
ήδη έχουν δροµολογήσει και πρέπει να συνεχίσουν το µελετητικό
τους έργο, για να δροµολογηθούν και τα επόµενα βήµατα για
την ανάδειξη των τµηµάτων που µπορούν να αναδειχθούν και
που µας έχουν σωθεί µέχρι σήµερα.

Σας ευχαριστώ για την ερώτηση, κύριε συνάδελφε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ευχαριστούµε και

εµείς την κ. Μενδώνη.
Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 247/25-11-2019 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Συ-
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νασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χρήστου Γιαννούλη
προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Κενά
σε σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης στην Περιφέρεια
Κεντρικής Μακεδονίας».

Ορίστε, κύριε Γιαννούλη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία
σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε.

Ευχαριστώ την κυρία Υπουργό που είχε την τιµή να παρίσταται
σήµερα στη Βουλή. Ξέρετε, όµως -δεν θα το χρεώσω προσωπικά
στην κ. Ζαχαράκη- από την τοποθέτηση και από την επιχειρηµα-
τολογία της Υπουργού Παιδείας κ. Κεραµέως έχω καταλάβει ότι
το αφήγηµα της Κυβέρνησης σε ό,τι αφορά και την παιδεία, αλλά
και τα υπόλοιπα ζητήµατα, είναι η κακή προηγούµενη κυβέρ-
νηση, η θαυµατοποιός νέα κυβέρνηση. 

Και επειδή προσπαθούσα να καταλάβω, σε όλα τα άλλα, εντά-
ξει. Όµως, γιατί στην παιδεία να µην µπορούµε να συµφωνή-
σουµε σε έναν κοινό τόπο για το τι σηµαίνει ένα παιδί να µην έχει
καθηγητή να κάνει µάθηµα στην τάξη του; Τι είναι αυτό που µας
εµποδίζει;

Από ό,τι κατάλαβα, κυρία Ζαχαράκη, µας εµποδίζει µια πραγ-
µατική ιδεοληψία, όχι από αυτές που βγαίνουν στην επικαιρότητα
µέσα από τον επικεφαλής της Κυβέρνησης ή τους αναπληρωτές
του -τύπου κ. Σαµαρά- αλλά επειδή ο ΣΥΡΙΖΑ έχει καταθέσει για
το ίδιο θέµα έξι επίκαιρες ερωτήσεις ή ερωτήσεις στο Κοινοβού-
λιο για τον Έβρο, τα Δωδεκάνησα, τη Λιβαδειά, το Μαραθώνα,
την Κρήτη και τη Μαγνησία, καταλήγω λέγοντας στην πρωτολο-
γία µου ότι εδώ χρειάστηκε από την υποβολή της ερώτησης
µέχρι σήµερα να επικαιροποιήσουµε αρκετές φορές τα κενά.
Φτάσαµε στην πέµπτη φάση πλέον πρόσληψης αναπληρωτών. 

Συνοπτικά σας λέω ότι στην κεντρική Μακεδονία, ανατολική
Θεσσαλονίκη, δυτική Θεσσαλονίκη, αλλά και στους υπόλοιπους
έξι νοµούς της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας υπάρχουν
ακόµα ογδόντα έξι κενές θέσεις εκπαιδευτικών. Αυτό σηµαίνει
παιδιά που δεν κάνουν µάθηµα.

Στη δε ειδική αγωγή -που ανέπτυξε νωρίτερα και θα αναπτύξει
η κ. Κανέλλη και στη συνέχεια- τα κενά συνολικά είναι εκατόν
τριάντα δύο εκπαιδευτικών. Αυτό το καταθέτω µε πολύ µεγάλη
ευαισθησία, γιατί εύχοµαι να µην επιδεινωθεί.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Χρήστος Γιαννούλης κατα-
θέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρί-
σκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θέλω, όµως, να σας παρακαλέσω κάτι, κυρία Ζαχαράκη. Επει-
δή παρακολουθώ µε ενδιαφέρον, προσοχή και σεβασµό τις το-
ποθετήσεις σας, αλλά και τις απαντήσεις στον κοινοβουλευτικό
έλεγχο του ΣΥΡΙΖΑ που ανέφερα, έξι τον αριθµό, θα σας παρα-
καλούσα πάρα πολύ να λάβετε υπ’ όψιν σας ότι ήρθε η ώρα να
πούµε την πραγµατική αλήθεια για τα παιδιά µας και όχι για τα
κόµµατά µας. Αυτό το αναφέρω, γιατί στην εποχή της κρίσης
αυτό που παρατηρείται σήµερα στα σχολεία δεν υπήρξε. Είναι η
πρώτη φορά που οµονοούν ακόµα και πολιτικά αντίθετοι στον
ΣΥΡΙΖΑ γονείς, εκπαιδευτικοί ότι δεν υπάρχει προηγούµενο τα
τελευταία χρόνια µε αυτό που συµβαίνει στις ελλείψεις.

Υποστηρίζετε, βέβαια, για να προλάβω ή για να επαναφέρω
στη µνήµη όσων µας ακούν -ελαχίστων στην Αίθουσα, ελπίζω
πολύ περισσοτέρων µέσα από το Κανάλι της Βουλής- ότι δυσκό-
λεψε την κατάσταση η προσχολική εκπαίδευση σε εκατόν δε-
καέξι δήµους της χώρας. Βέβαια, θέλω να σας πω ότι ήταν
αίτηµα γονέων και αφορά στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, αλλά
είναι κάτι που συνέβη για καλό και όχι για κακό.

Επίσης, ισχυριστήκατε ότι η προσθήκη της Οµάδας Προσανα-
τολισµού στην Γ’ λυκείου δηµιούργησε ολιγοµελή τµήµατα στην
επικράτεια. Πού είναι το κακό και γιατί δεν µπορούµε να το θε-
ραπεύσουµε από τον Ιούλιο που αναλάβατε τη διακυβέρνηση;
Δηµιουργήθηκε, γιατί στην Γ’ λυκείου, όπως πολύ καλά θυµάστε
και γνωρίζετε, γιατί είστε και νέα σε ηλικία -πολύ νεότερη από
εµένα, πάντως, σίγουρα- όλοι οι µαθητές προσπαθούν να υπο-
στηρίξουν την εισαγωγική τους διαδικασία. Υποχρεωτικά επτά-
ωρα στα µαθήµατα κατεύθυνσης και εκτόξευση αναγκών σε
κάποιες ειδικότητες. Επίσης, πού είναι το κακό; Αυξήθηκαν οι

ώρες των µαθηµάτων κατεύθυνσης από πέντε σε επτά, µειώθη-
καν όµως τα δίωρα της γενικής παιδείας. Αυτά είναι τα σηµεία
που ανατρέπουν τη µέχρι τώρα ρητορεία σας.

Επίσης, λέτε ότι καταργήθηκε η διπλή µοριοδότηση για τους
αναπληρωτές. Βεβαίως, αλλά δεν µας απαντάτε -και σήµερα
πρέπει να απαντήσετε- γιατί τη σπουδή που δείχνετε στην τρίτη
φάση δεν τη δείχνετε στην πρώτη φάση για να υπάρχουν αποτε-
λέσµατα.

Δεν θα συνεχίσω. Υπάρχουν και άλλα σηµεία. Θα σας θερµο-
παρακαλούσα για το εξής: Ας µπούµε στην ουσία, ας αφήσουµε
την πολιτική ή κοµµατική αντιπαράθεση. Είναι παιδιά που έρχον-
ται στο σπίτι και λένε µε µια αφοπλιστική ειλικρίνεια: «Πάλι δεν
κάναµε µάθηµα σήµερα».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ορίστε, κυρία Υπουρ-
γέ, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Κύριε Γιαννούλη, θα µου επιτρέψετε, επειδή πράγµατι πι-
στεύω ότι η παιδεία είναι πολύ σηµαντικός τοµέας και -µάλιστα,
το έχω πει πολλές φορές στη Βουλή- όχι πεδίο, αν θέλετε προ-
νοµιακό για αντιπαραθέσεις, να µη βάλω άλλες παραµέτρους,
όπως επιχειρήσατε να κάνετε εσείς στην αρχή περί ιδεοληψιών,
περί αναφορών σε έτερα ζητήµατα και να µείνω ακριβώς στην
ουσία του ερωτήµατος.

Επειδή ενδιαφερόµαστε γι’ αυτό το οποίο συµβαίνει στην
ουσία της τάξης, στη σχολική µονάδα, εκεί πέρα όπου χτυπάει η
καρδιά και που ο παλµός της σχολικής διαδικασίας λαµβάνει
χώρα, γι’ αυτό και φέτος -και αυτό µπορείτε, αν θέλετε, να το
ελέγξετε- έγινε η µεγαλύτερη πρώτη φάση πρόσληψης αναπλη-
ρωτών.

Κατά γενική οµολογία, πάνω από είκοσι χιλιάδες άτοµα τοπο-
θετήθηκαν σε πρωτοβάθµια, δευτεροβάθµια εκπαίδευση και αµέ-
σως µετά, προχωρήσαµε πολύ γρήγορα -και επειδή παρακο-
λουθείτε, από ό,τι βλέπω, πολύ στενά τον κοινοβουλευτικό έλεγ-
χο- στην επόµενη φάση πρόσληψης αναπληρωτών. Στις 6 Σε-
πτεµβρίου ήταν η πρώτη φάση, στις 30 Σεπτεµβρίου η δεύτερη.
Η συµπληρωµατική φάση πρόσληψης αναπληρωτών ήταν στις
14 Οκτωβρίου, αµέσως µετά, στις 6 Νοεµβρίου, έξι χιλιάδες εξα-
κόσιοι είκοσι εννέα εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθ-
µιας πήγαν στα σχολεία.

Προχωρήσαµε αµέσως µετά σε συµπληρωµατική πρόσληψη
αναπληρωτών, µε ειδική πρόσκληση αυτών που δεν πήγαν να πα-
ραλάβουν ή κάποιων που παραιτήθηκαν ή έκαναν ανάκληση της
τοποθέτησης. Ήδη αυτή τη στιγµή, από την Παρασκευή έχω ζη-
τήσει τα εναποµείναντα κενά σε όλη την Ελλάδα, όσα υπάρχουν,
έτσι ώστε να µπορέσω να προχωρήσω. Στο τέλος της εβδοµά-
δος, ελπίζω να προλάβω την Παρασκευή, αν όχι τη Δευτέρα, την
αποστολή των αριθµών που θα µας ζητήσουν τα σχολεία.

Όµως, κύριε Γιαννούλη, επειδή όλα αυτά τα οποία αναφέρατε,
οι λόγοι έκρηξης των κενών υπάρχουν, δεν αµφισβητούνται από
κανέναν, θέλω να σας θυµίσω ότι αυτά, επίσης, ενώ ανέβασαν
τον αριθµό, δεν υπήρχαν οι αντίστοιχες πιστώσεις.

Το γεγονός δηλαδή, ότι αυτή τη στιγµή πήγαµε σε µια τόσο
ευρεία πρώτη φάση πρόσληψης αναπληρωτών και προχωρή-
σαµε µε ταχύτητα -για την οποία, η αλήθεια είναι ότι ευχαριστώ
τις υπηρεσίες του Υπουργείου Παιδείας, τις περιφερειακές διευ-
θύνσεις και τις διευθύνσεις, µε τις οποίες το καταφέραµε αυτό-
είχε να κάνει µε µια σπουδή της Κυβέρνησης, έτσι ώστε να βρει
τις αναγκαίες πιστώσεις, για να προχωρήσουµε από το ΠΔΕ σε
ανεύρεση των αναγκαίων χρηµάτων, ώστε να µπορέσουµε να
προσλάβουµε αναπληρωτές και να φτάσουµε αυτή τη στιγµή να
µιλάµε για τις περιορισµένες ελλείψεις και ανάγκες που υπάρ-
χουν σε όλη την Ελλάδα. 

Επειδή δεν σας αρέσει να γίνεται η σύγκριση µε το παρελθόν
-και εγώ θα συµφωνήσω ότι πρέπει να πηγαίνουµε στο διά ταύτα-
θα αποδείξω µε ένα στοιχείο, αν µου επιτρέψετε, κατά τη διάρ-
κεια της απάντησης, το πόσο µεγάλη διαφορά µπορεί να είχαν
τα κενά και στην ειδική αγωγή, πέρσι µε φέτος. Γιατί γίνεται
αυτό; Διότι, δεν επαίρεται κανείς, κύριε Γιαννούλη. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υφυπουργού)

Και θα το οµολογήσω, ότι τα κάναµε καλύτερα από τους άλ-
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λους. Όµως, θα πρέπει να φτάσουµε σε ένα σηµείο ωριµότητας
που να λέµε ότι κάποια πράγµατα και κάποια λάθη, τα οποία έγι-
ναν στο παρελθόν, είτε δεν επαναλαµβάνονται ή και οι ίδιοι µέσα
από µια εµπειρία η οποία αποκτάται, θα προσπαθήσουµε του
χρόνου, έτσι ώστε και οι χρόνοι πρόσληψης αναπληρωτών να
είναι πιο έγκαιροι, αλλά και να προχωρήσουµε και σε αυτό το
πολύ σηµαντικό πράγµα που µόλις σήµερα ανακοίνωσε η Υπουρ-
γός µας στη Βουλή, την πρόσληψη, τον διορισµό καθηγητών και
στη γενική αγωγή, πράγµα το οποίο είχε γίνει υπόσχεση, αλλά
σχεδόν σαν αστικός µύθος, από τους Υπουργούς του ΣΥΡΙΖΑ,
που κάθε χρόνο δεσµεύονταν για πρόσληψη µόνιµου προσωπι-
κού στη γενική και δεν έγινε ποτέ πραγµατικότητα.

Θα προχωρήσω στο συγκεκριµένο, γιατί θέλω να παραθέσω
τα στοιχεία για την περιφέρειά σας και εν γένει για την κεντρική
Μακεδονία. Τα κενά τα οποία αµέσως µετά από την τελευταία
πρόσκληση ήταν δηλωµένα ήταν δεκαεπτά. Περιµένω από τον
περιφερειακό διευθυντή να στείλει τα επικαιροποιηµένα µέχρι
την Τετάρτη. Μπορώ, λοιπόν, να απαντήσω και επίσης αν θέλετε
να έρθω εδώ ή να σας απαντήσω γραπτά. Είναι εντός σαράντα
οκτώ ωρών ούτως ή άλλως. Όµως αυτή τη στιγµή έχω τα δηλω-
µένα µπροστά µου…

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Αυτά που κατέθεσα είναι επικαιρο-
ποιηµένα.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Υπάρχει ενηµέρωση από την περιφερειακή διεύθυνση ότι
υπάρχει πλήρης κάλυψη -και αυτό είναι σηµαντικό- για τις άλλες
περιοχές, πράγµα που ήταν µια πρόκληση, στα πανελλαδικώς
εξεταζόµενα µαθήµατα. Σηµαίνει δηλαδή, ότι ευτυχώς αυτοί οι
εκπαιδευτικοί που πήγαν, µε τις επαναλαµβανόµενες φάσεις
πρόσληψης αναπληρωτών, καλύπτουν την ανάγκη των παιδιών
σε πανελλαδικώς εξεταζόµενα µαθήµατα και αυτό είναι σηµαν-
τικό. Η ίδια περιφερειακή διεύθυνση εκπαίδευσης έχει προχωρή-
σει σε έντεκα προσκλήσεις ενδιαφέροντος, για να καλύψει τις
ανάγκες που διατυπώνονται εσωτερικά στην περιφέρεια.

Για την παράλληλη στήριξη δε -γιατί κάνατε ειδική αναφορά
στην ειδική αγωγή, όπου έχετε αυξηµένο ενδιαφέρον και γι’
αυτό- έχουν σταλεί πενήντα επτά εκπαιδευτικοί στις 11 Νοεµ-
βρίου, ακριβώς αυτοί που είχαν ζητηθεί, δύο δεν ανέλαβαν και
αυτή τη στιγµή, επειδή ξέρετε ότι αυτός ο αριθµός είναι δυναµι-
κός, ανάλογα µε τις γνωµατεύσεις που βγαίνουν από το ΚΕΣΥ,
περιµένουµε να δούµε ποιες είναι οι καινούργιες ανάγκες. Τις το-
ποθετούν ότι είναι γύρω στις δεκαέξι. 

Και βέβαια εδώ παραµένει, κύριε Γιαννούλη, και είναι υπαρκτό
θέµα, το ζήτηµα των πιστώσεων. Να δούµε, δηλαδή, ακριβώς τι
έχουµε αυτή τη στιγµή, για να µπορέσουµε να καλύψουµε.

Στις µονάδες ειδικής αγωγής, αναφέρατε αν δεν κάνω λάθος
εκατόν τριάντα.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Εκατόν τριάντα δύο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Εκατόν τριάντα δύο. Εδώ είναι που ήθελα να κάνω λίγο τη
σύγκριση και θα µου το επιτρέψετε, αν και στην αρχή προσπα-
θήσατε να µε αποτρέψετε.

Πέρυσι, την αντίστοιχη, δηλαδή, περίοδο είχαµε εκατόν ογδό-
ντα ένα κενά. Όταν µιλάµε για τις ανάγκες, που αναφέρετε τώρα,
έχουµε µέσα το σύνολο και των ειδικών σχολείων και της παράλ-
ληλης στήριξης, αλλά και των τµηµάτων ένταξης. Κάνουµε λοι-
πόν προσπάθεια, έτσι ώστε να µπορέσουµε να καλύψουµε κατά
το δυνατό, µε τις υπάρχουσες πιστώσεις, τις ανάγκες που υπάρ-
χουν στην ειδική αγωγή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τα υπόλοιπα στη δευ-
τερολογία σας.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.

Η κ. Τζούφη έκανε µια αναφορά στο ειδικό σχολείο Βόνιτσας.
Στη δευτερολογία µου, να αναφερθώ και σε αυτό, αν θέλετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κύριε Γιαννούλη,
έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΓΙΑΝΝΟΥΛΗΣ: Σας είπα από την αρχή ότι δεν θα
το χρεώσω ούτε ως ρητορική, αλλά ούτε ως πολιτική επιλογή
αυτό που ανέφερα για την κ. Κεραµέως. 

Όµως ξέρετε, κυρία Υπουργέ, θα ήθελα µε πάρα πολύ µεγάλο

ενδιαφέρον να φτάσουµε στην πηγή αυτού που περιέγραψε. Δη-
λαδή, µας ωραιοποίησε µια κατάσταση, λέγοντας ότι η θαυµα-
τοποιός Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας έχει βρει τους πό-
ρους και τις πιστώσεις για την πρόσληψη µόνιµου προσωπικού
στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. 

Παρέλειψε να µας πει από πού. Παρέλειψε να εντοπίσει, να
φτάσει στην πραγµατική απάντηση του ερωτήµατος, γιατί -δεν
σας το κρύβω και δεν το λέω µε διάθεση πολιτικής αντιπαράθε-
σης- η αξιοπιστία της Κυβέρνησης δοκιµάζεται, και επιµένω, ση-
µαντικά το τελευταίο διάστηµα.

Θα της ήταν τόσο µεγάλος κόπος –ενώ ήδη απολαµβάνει προ-
νοµιακή µεταχείριση αλλάζοντας ακόµα και τη σειρά των κατα-
τεθειµένων ερωτήσεων και επίκαιρων ερωτήσεων- να µας πει
αυτό το «θαύµα» πώς έγινε και βρέθηκαν τα χρήµατα για τους
διορισµούς που θα γίνουν ή θα ξεκινήσουν εντός του 2019; Το
ρωτάω καλόπιστα και η απορία µου είναι καλόπιστη.

Όλα αυτά που ανέφερα πριν είχαν περιληφθεί στην επιχειρη-
µατολογία σας για τα κενά. Εγώ ακούω µε πάρα πολύ µεγάλη
ικανοποίηση τη δέσµευση. Σαφέστατα και ο ΣΥΡΙΖΑ έχει κάνει
λάθη. Θα ήταν ανόητο από την πλευρά µου να υποστηρίξω ότι
δεν υπήρξαν και λάθη από την προηγούµενη κυβέρνηση. Αυτό
µου δίνει το δικαίωµα να ακούσω µε ικανοποίηση το αυτοκριτικό
στοιχείο, ότι του χρόνου θα προσπαθήσετε να µην υπάρχει αυτή
η καθυστέρηση ή να συζητάµε Δεκέµβριο µήνα για υποψήφιους
φοιτητές που στη Γ’ λυκείου δεν έχουν κάνει µία ώρα µαθηµα-
τικά.

Θέλω, όµως, πραγµατικά να σας πω ότι στην ανακολουθία
«προσλαµβάνουµε χιλιάδες ανθρώπους, αλλά το πρόβληµα δεν
λύνεται», υπάρχει κάτι που θα πρέπει να το αναζητήσετε και τις
περιφερειακές διευθύνσεις. Είναι άµεσοι συνεργάτες σας. Ό-
µως, δεν ξέρω µε ποιον τρόπο θα λυθεί το γεγονός ότι µάλλον η
συλλογή στοιχείων ακριβείας είναι δύσκολο να γίνει. Δεν µπορεί
να έχουµε τόσο µεγάλη απόσταση. Εγώ αναφέρθηκα στην πέµ-
πτη φάση των προσλήψεων µε αυτούς τους αριθµούς. Αφήστε
την Ειδική Αγωγή που θα αναπτυχθεί ειδικότερα. Δεν µπορεί να
συµβαίνει αυτό, να υπάρχει τόσο µεγάλη απόσταση.

Θέλω να σας πω ότι προσλαµβάνονται χίλιοι εκπαιδευτικοί,
γιατί η καρδιά του προβλήµατος είναι µάλλον ο σχεδιασµός, ο
προγραµµατισµός και η ανάπτυξη αυτών των προσλήψεων. Αν
και έχουν προσληφθεί, για παράδειγµα, χίλιοι εκπαιδευτικοί, δεν
εµφανίζονται στην τρίτη φάση οι τριακόσιοι και χρειάζεται ένας
µήνας το λιγότερο για να επαναπροκηρυχθεί η πρόσληψη αυτών
των τριακοσίων που δεν προσήλθαν στα καθήκοντά τους. Αυτό
είναι µάλλον κάτι που πρέπει να το δείτε και ως Υπουργείο.

Πάντως ο σεβασµός του ΣΥΡΙΖΑ προς τον άνθρωπο - εκπαι-
δευτικό και προς την παιδεία έχει και µία άλλη διάσταση. Είναι
οι άνθρωποι που µορφώνουν τα παιδιά µας στο δηµόσιο σχολείο
και οφείλουµε και σε αυτούς να αναγνωρίσουµε ότι θα κρατή-
σουµε ως ιερή αξιακή υποχρέωση -καθώς φτάσαµε σε αυτή τη
χώρα να λέµε ότι, αν δεν έχεις λεφτά, πεθαίνεις και αν δεν έχεις
χρήµατα, δεν µπορείς να πας παραπέρα- το να µη φτάσουµε στο
σηµείο να λέµε ότι, αν δεν έχεις λεφτά σε αυτή τη χώρα, δεν µορ-
φώνεσαι κιόλας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κύριε Γιαννούλη, στην απάντηση για τον σεβασµό του ΣΥ-
ΡΙΖΑ προς τους εκπαιδευτικούς, θα περίµενα αν θέλετε και µια
δόση αυτοκριτικής. Διότι αν σέβεσαι τον εκπαιδευτικό, δεν του
κόβεις τη διπλή µοριοδότηση στο δυσπρόσιτο, µε αποτέλεσµα
φέτος να έχουν τοποθετηθεί, µε την έγκριση προφανώς των πι-
στώσεων της Βουλής και µε τη δυνατότητα, όπως είπατε, της
αξιοποίησης του ανθρώπινου δυναµικού.

Είναι έξι χιλιάδες εξακόσιοι είκοσι εννέα στη γενική των εκπαι-
δευτικών και χίλιοι εξήντα επτά αυτοί που δεν αποδέχονται, που
σηµαίνει ότι η κινητροδότηση που υπήρχε µε τη διπλή µοριοδό-
τηση χάθηκε. Και ήταν συγκεκριµένη πολιτική επιλογή αυτή.

Βέβαια, το τι θα πρέπει να γίνει είναι αυτό το οποίο δου-
λεύουµε αυτή τη στιγµή µε οµάδες εργασίας στο Υπουργείο Παι-
δείας, έτσι ώστε να θεραπεύσουµε αυτό το ζήτηµα, αν θερα-
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πεύεται -αυτό ψάχνουµε- αλλά να γίνει και για τον αναπληρωτή
πιο εύκολη η απόφαση να σηκωθεί να πάρει τα πράγµατα και να
πάει οπουδήποτε καλείται από την υπηρεσία να πάει. Διότι, όταν
το µαθαίνει αργά, η αλήθεια είναι ότι ο οικογενειακός προγραµ-
µατισµός δεν µπορεί να γίνει. Άρα η πρώτη δέσµευση είναι να
επισπεύσουµε την ανακοίνωση προσλήψεων αναπληρωτών.

Και δεύτερη δέσµευση είναι η συνεργασία µε τους δήµους και
µε την ΚΕΔΕ. Το κάνουµε ήδη και το έχουµε πει αρκετές φορές
στη Βουλή και επαναλαµβάνω εδώ την τοποθέτησή µου. Θέ-
λουµε τη συνδροµή των δήµων, έτσι ώστε στη σίτιση και στη στέ-
γαση, ειδικά στις περιοχές που είτε είναι δυσπρόσιτες και
αποµονωµένες, είτε είναι πολύ δύσκολες ως προς την ακρίβεια
των ενοικίων, να βάζουν πλάτη. Έτσι θα µπορούν να έχουν τα
παιδιά αυτά -που ξεκίνησαν παιδιά και πλέον καλύπτουν δέκα-
δεκαπέντε χρόνια και παραπάνω τις σχολικές µονάδες- την απα-
ραίτητη υποστήριξη.

Οφείλω την απάντηση για τα µουσικά σχολεία, γιατί έχετε κα-
ταγράψει και σε αυτό την αγωνία σας. Τα µουσικά σχολεία εν
γένει πέρσι είχαν χίλια διακόσια είκοσι ένα κενά. Στο τέλος όλου
του σχολικού έτους καλύφθηκαν τετρακόσιες εβδοµήντα δύο θέ-
σεις, υπήρξαν τριάντα επτά ανακλήσεις. Φέτος έχουµε χίλια δια-
κόσια εξήντα κενά και έχουν ήδη καλυφθεί οκτακόσιες τρεις
θέσεις, σηµαντική δηλαδή ενίσχυση στα µουσικά σχολεία. Έχου-
µε ακόµη περιθώριο. Θεωρώ ότι στην επόµενη φάση θα µπορέ-
σουµε να καλύψουµε περισσότερες ανάγκες.

Για την κεντρική Μακεδονία ήταν εκατόν ένα κενά, έγιναν σα-
ράντα τρεις προσλήψεις, µε κάποιες παραιτήσεις και εκεί πέρα
έχουµε δώσει έµφαση για την επόµενη φάση.

Κύριε Γιαννούλη, κάνατε µία τελική αναφορά ως προς την αυ-
τονόητη στήριξη στη δηµόσια εκπαίδευση. Επαναλαµβάνω ότι
θα είµαστε δίπλα στον Έλληνα εκπαιδευτικό, ο οποίος όµως
θέλει συγχρόνως και να επιµορφωθεί. Δεν έχει επιµορφωθεί κα-
θόλου τα τελευταία χρόνια. Άρα χρειάζεται και έχει ζέση και έχει
όρεξη να δεχτεί αυτή την επιµόρφωση την οποία θα εισάγουµε
πολύ σύντοµα. 

Συγχρόνως θα τον εµπιστευτούµε περισσότερο, θα εµπιστευ-
τούµε τη σχολική µονάδα, τον Έλληνα εκπαιδευτικό και τον δι-
ευθυντή για να µπορέσουν όλα τα παιδιά, που στέκονταν απέ-
ναντι από αυτόν τον άνθρωπο, να δεχθούν το υψηλότατο επίπεδο
εκπαίδευσης που τους αξίζει.

Θα συµφωνήσουµε, όµως, στην ουσία της ερώτησής σας ότι
και οι χρόνοι πρέπει να βελτιωθούν και θα βελτιωθούν, αρχής γε-
νοµένης από την επόµενη χρονιά. Και θα είµαστε εδώ βέβαια να
το αξιολογήσουµε.

Για το σχολείο της Βόνιτσας έχουν σταλεί δύο φορές εκπαι-
δευτικοί και έφυγαν. Εστάλη και από τον διευθυντή εκπαίδευσης
πάλι µόνιµος εκπαιδευτικός, πάλι έφυγε. Προχωράµε και προ-
σχωρούµε στην προσπάθεια κάλυψης του κενού. Είχαµε δηλαδή
τρεις µέχρι τώρα παραιτήσεις, κυρία Τζούφη, στο ειδικό σχολείο
Βόνιτσας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ολοκληρώνουµε τον
κύκλο των επίκαιρων ερωτήσεων για σήµερα µε τη δεύτερη µε
αριθµό 257/26-11-2019 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου της
Βουλευτού Α’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Λιάνας Κανέλλη προς την Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµά-
των, µε θέµα: «Αδικίες που διαπιστώνονται µε την ανακοίνωση
των προσωρινών πινάκων της Ειδικής Αγωγής».

Κυρία Κανέλλη, έχετε τον λόγο.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα παρακαλούσα να µην µετρήσει το χρονόµετρο µόνο για

κάτι, για να µην ακούγοµαι υπερβολική ή παραπονούµενη.
Επειδή έχω είκοσι χρόνια εδώ µέσα, πρώτον θα ήθελα να διορ-
θώσω το εξής. Η κ. Τζούφη δεν ήταν Υπουργός του ΠΑΣΟΚ, ήταν
Υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ. Lapsus linguae λόγω της επικαιρότητας
των ηµερών. Εξαιρετικά εύκολο και καλοπροαίρετο, για να µη
βρεθούµε να τρολαριζόµαστε για ένα επίπεδο αντιπολίτευσης
που είναι κατώτερου εµού τουλάχιστον και της κ. Τζούφη και των
παρισταµένων.

Δεύτερον, κύριε Πρόεδρε, εγώ ειδοποιήθηκα να είµαι εδώ στις
18:00’, γιατί η ερώτησή µου θα ήταν από τις πρώτες. Στα µέσα
της µέρας ειδοποιήθηκα να έρθω στις 18:30’. Η ερώτησή µου

βρέθηκε τελευταία. Δεν µε απασχολεί καθόλου το να καθίσω µία,
µιάµιση ώρα στη Βουλή. 

Θέλω να πω απλώς ότι στον κοινοβουλευτικό έλεγχο θα έπρε-
πε να προηγείται ο τρόπος µε τον οποίον καταθέτουν οι Βουλευ-
τές. Το κάνουµε για να διευκολύνουµε τους Υπουργούς, να απαν-
τούν γκρουπαρισµένα τις ερωτήσεις, ανεξαρτήτως περιεχο-
µένου µιλάω τώρα. Όταν όµως υπάρχουν και συνάφειες στο
Υπουργείο Παιδείας, καλύτερο θα ήτανε να ήταν και οι δύο κυ-
ρίες παρούσες και να µην έχει µεσολαβήσει η Υπουργός Πολιτι-
σµού, έτσι ώστε η µια Υπουργός να φύγει, η άλλη να µείνει.

Βάλτε το χρονόµετρο να µετρήσει, σας παρακαλώ πάρα πολύ,
για να αρχίσω εκτός των διαδικαστικών την ουσία της ερώτησής
µου.

Ξαφνικά, όταν την έµαθα και εγώ, άρχισα να απορώ. Ειλικρινά
σας το λέω. Άρχισα να απορώ πώς ξαφνικά χίλιοι εκατόν ογδόντα
τρεις µορφωµένοι άνθρωποι, µε πτυχία και µεταπτυχιακά βρέθη-
καν στην -ας µου συγχωρήσουν την έκφραση-ανόητη θέση να
µην έχουν καταβάλει ένα παράβολο 3 ευρώ -όχι ότι τα 3 ευρώ
είναι ευκαταφρόνητα στις µέρες µας, αλλά εν πάση περιπτώσει-
για να ψάξουν δουλειά, άνθρωποι οι οποίοι κινδυνεύουν να τη
χάσουν για τα επόµενα τρία χρόνια.

Πρώτα απ’ όλα, ακούει κάποιος ότι ισχύει για τρία χρόνια κάτι
σε µία προκήρυξη, από αυτές στις οποίες αρέσκονται οι κυβερ-
νήσεις µέχρι σήµερα. Μάλιστα απορώ γιατί το συνεχίζει και η ση-
µερινή Κυβέρνηση που θέλει να έχει και µία έτσι πιο ηλεκτρονική
και µοντέρνα προσέγγιση στα πράγµατα. Στην πραγµατικότητα,
λοιπόν, η προκήρυξη που έχει γίνει τον Γενάρη του 2019 και θα
ολοκληρωθεί ως κατάλογος τον Δεκέµβριο του 2019, η εργασία
της τριετίας περιλαµβάνει και το έτος αυτό µέχρι την οριστικο-
ποίηση των πινάκων. Άρα µιλάµε για δύο χρόνια, δεν µιλάµε για
τρία, για να αρχίσουµε από εκεί.

Δεύτερον, άκουσα την Υπουργό να λέει -πριν φτάσω στις αδι-
κίες- ότι τα 3 ευρώ δεν είναι υπόθεση του Υπουργείου, είναι υπό-
θεση του ΑΣΕΠ. Να σας πληροφορήσω ότι όση ώρα µας άκου-
γαν, µε πήραν και µου είπαν οι άνθρωποι, που παραπονιούνται
για τα 3 ευρώ, ότι πήγαν να κάνουν την ένσταση για τα 3 ευρώ
στο ΑΣΕΠ και το ΑΣΕΠ τους είπε «πάτε στο Υπουργείο Παιδείας,
δεν είναι δική µου δουλειά». Εποµένως µπήκαµε σε µπαλάκι.
Εποµένως είναι θέµα ερµηνευτικής διαδικασίας.

Τώρα, τι έχει συµβεί µε τα 3 ευρώ; Υπάρχουν άνθρωποι οι
οποίοι –και κοιτάξτε, δεν είναι λίγοι, είναι χίλιοι εκατόν ογδόντα
τρεις- χάνουν το δικαίωµα, ακόµα και στις γενικές θέσεις να ξα-
ναγυρίσουν, γιατί έχουν συµµετάσχει κι έχουν µπει σε καταλό-
γους. Δεν µπήκαν σε κανέναν. Αυτοί το χάνουν οριστικά το
δικαίωµα για τα 3 ευρώ.

Τι συνέβη; Δεν έπαθαν κάτι. Τους ήρθε ένα χαρτί, ένα mail να
συµπληρώσουν το παράβολο, να δώσουνε ΙΒΑΝ. Έδωσαν ΙΒΑΝ,
προχώρησε η διαδικασία. Έπρεπε να τα πληρώσουν στην τρά-
πεζα ή µε e-banking τα 3 ευρώ. Δεν συµπληρώθηκαν. Όµως, οι
ίδιοι πήραν µέρος στην προκήρυξη έχοντας πάρει αριθµό, ο
οποίος αριθµός θεωρήθηκε έγκυρος για να πάρουν µέρος στην
προκήρυξη.

Εν πάση περιπτώσει, αυτή είναι µία αδικία η οποία είναι οφθαλ-
µοφανής, κατάφωρη και σχετίζεται µε την ποιότητα της προκή-
ρυξης. Η ποιότητα της προκήρυξης ήταν σαν και τους νόµους
που έχουν προηγηθεί, ειδικά στο θέµα της παιδείας, βαθιά περι-
φρονητικοί για τη διαδικασία της παιδείας. Επιµένω σε αυτό κα-
τηγορηµατικά. Λες και επρόκειτο για προκήρυξη ειδικών πολιτι-
κών αναγκών και όχι για την Ειδική Αγωγή. Ήταν προεκλογικού
χαρακτήρα, γεµάτη ασάφειες, γεµάτη δυνατότητες να παρερµη-
νευτεί. 

Φέρνω ένα παράδειγµα για το τι υπάρχει µέσα στο νόµο και
την προκήρυξη, για να µας καταλαβαίνει και ο κόσµος, πέρα από
τα 3 ευρώ για τα οποία είναι παράλογο να µιλάµε. Εδώ έχουν
δώσει παρατάσεις και παρατάσεις για άλλα κι άλλα. Θα έπρεπε
να διορθωθεί. Διότι ήδη το ΑΣΕΠ έχει κάνει δεκτή -να σας ενη-
µερώσω- διόρθωση σε λάθος αριθµό από εκείνους που τυπικά
πλήρωσαν τα 3 ευρώ. Δηλαδή ακόµα και σε αυτούς δέχτηκε τη
διόρθωση ότι έκαναν λάθος το νούµερο, αλλά δέχθηκε ότι πλή-
ρωσαν και έκαναν λάθος το νούµερο.

Εποµένως είναι κάτι που µπορεί να θεραπευτεί. Και µπορεί να

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ Ξ’ - 2 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2019 6245



θεραπευθεί ερµηνευτικά, µε µία νοµοθετική µικρή ρύθµιση, µε
ό,τι θέλετε, πριν από το τέλος του χρόνου. Ένα το κρατούµενο.

Δεύτερο, πολύ σηµαντικό. Έχετε δεχτεί ένα παράλογο πράγ-
µα. Αυτά δεν µπορώ και να τα εξηγήσω. Δεν θα µας καταλάβει
κανένας, αλήθεια σας το λέω. Υπάρχουν άνθρωποι οι οποίοι µε-
τέφεραν την προϋπηρεσία τους όλων των µηνών στη γενική,
χωρίς να έχουν προκηρυχθεί θέσεις, στην ειδική εκπαίδευση. Και
τη µετέφεραν συνολικά, χωρίς να έχουν υπηρετήσει ούτε µία
µέρα, ούτε να έχουν εµπειρία, έχοντας τα υπόλοιπα τυπικά προ-
σόντα. 

Ο τρόπος µε τον οποίο έγινε αυτό, έτσι όπως είναι µέσα στην
προκήρυξη, παρανοητικά, έχει ανθρώπους µε δεκαεπτά χρόνια
στην ειδική εκπαίδευση οι οποίοι «πετιούνται» δυο χιλιάδες θέ-
σεις κάτω στον κατάλογο. Δηλαδή, υπάρχει άνθρωπος µε µόρια
που θα µπορούσε να είναι στη θέση δέκα και βρίσκεται στη θέση
δυόµισι χιλιάδες στις προκηρύξεις, µε δεκαεπτά χρόνια. Είναι ή
δεν είναι προτεραιότητα τα παιδιά στην ειδική εκπαίδευση; 

Κι έρχεται η Υπουργός, συναινούσης και της προερωτώσας
συναδέλφου εδώ, και λέει να τηρηθούν τα χρονοδιαγράµµατα.
Μα, τα χρονοδιαγράµµατα από τον παραλογισµό τινάσσονται
στον αέρα. Για παράδειγµα, υπάρχουν άνθρωποι έντιµοι που δεν
πάτησαν -µιας και µιλάµε τώρα και για εποχή ηλεκτρονικής δια-
κυβέρνησης, έτσι;- το κουµπάκι «ναι» στην ειδικότητα της σχολι-
κής αγωγής -αν µπορεί κάποιος να µε καταλάβει, το κουµπάκι
«ναι»- έχοντας πτυχίο, θεωρώντας ότι είναι παράλογο αφού
έχουν δηλώσει και στο Υπουργείο -στον ΟΣΔΕΠ, ξέρετε τι εννοώ-
και στην ηλεκτρονική ότι έχουν πτυχίο. Ε, µα δεν θα συµµετείχαν
στο διαγωνισµό αν δεν είχαν πτυχίο δασκάλου! 

Σηµειωτέον δε ότι στην προκήρυξη του διαγωνισµού δεν υπήρ-
χαν λεπτοµερείς οδηγίες συµπληρώσεως. Σε µία εποχή που όλοι
ασχολούνται µε το Facebook, τα φατσοβιβλία, κάνουν αναρτή-
σεις, κατεβάζουν αναρτήσεις, δεν µπορεί αυτοί οι άνθρωποι να
είναι ανειδίκευτοι στη συµπλήρωση ούτε να έπαθαν µαλάκυνση
να µην συµπληρώσουν το κουτάκι!

Και βρίσκονται άνθρωποι πεταγµένοι στην ανεργία, χάνοντας
το δικαίωµα να δουλέψουν. Γιατί άκουσα την Υπουργό να λέει
ότι θα κάνει προκήρυξη θέσεων και στη γενική. Μια χαρά! Θα
αποκλειστούν άνθρωποι για µία σειρά από πράγµατα. Έχασαν
άνθρωποι το δικαίωµα είκοσι µορίων για το πτυχίο τους για ένα
κλικ σε ένα κουµπάκι. 

Πριν τα συµπληρώσετε, εγώ θα παρακαλούσα, συνοψίζοντας,
τα εξής: Υπάρχουν µια σειρά από αδικίες. Εγώ έχω να σας κατα-
θέσω και πίνακες. Από εδώ µπορείτε να ελέγξετε ανθρώπους, οι
οποίοι θα βρεθούν µε µηδενική και γενική και ειδική προϋπηρε-
σία, να προηγούνται άλλων µε χρόνια προϋπηρεσία, δηλαδή
εκατό µήνες, διακόσιους µήνες. 

Αυτά δεν µπορεί να θεωρηθούν λογικά, µε πρόσχηµα την τή-
ρηση ενός χρονοδιαγράµµατος. Και δεν θέλω να πιστέψω ότι
θέλει κάποιος να το κάνει αυτό. Θέλετε από παραδροµή -τι να
σας πω;- θέλετε από προχειρότητα, θέλετε από βιασύνη, θέλετε
από ερµηνευτική αστοχία; Δεν µπορεί, όµως, να µην παρέµβει το
Υπουργείο για να διορθώσει καταφανείς αδικίες.

Αυτό είναι αίτηµα, είναι απαίτηση, είναι παράκληση. Όποιο επί-
θετο και εάν του βάλετε, είναι µία µάχη. Γιατί στην ειδική αγωγή
έχει εξαιρετική σηµασία η απόκτηση σχέσης ανθρώπων που
ήταν, για παράδειγµα, αναπληρωτές για πάρα πολλά χρόνια και
ξαφνικά θα ξεπεταχτούν από τον κατάλογο, γιατί κάτι δεν έγινε
σωστά, κάτι δεν συµπληρώθηκε σωστά, κάτι δεν προκηρύχθηκε
σωστά και κάτι δεν ερµηνεύτηκε σωστά.

Ζητώ συγγνώµη, που ήµουν αναλυτική. Έχω να καταθέσω. Να
απαντήσει η Υπουργός. Και εάν έχω κάποια απορία, να συµπλη-
ρώσω.

(Στο σηµείο αυτό η Βουλευτής κ. Λιάνα Κανέλλη καταθέτει για
τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει η κυρία
Υπουργός, για να απαντήσει.

ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-
των): Κυρία Κανέλλη, θέσατε ένα εξαιρετικά επίκαιρο θέµα, για
το οποίο, όπως αντιλαµβάνεστε, και εµείς γινόµαστε δέκτες κα-

θηµερινά στο Υπουργείο πολλών αιτηµάτων.
Ως αντιπολίτευση, τη συγκεκριµένη διαδικασία και τη συγκε-

κριµένη προκήρυξη η αλήθεια είναι ότι την κατακρίναµε σε πολλά
σηµεία. Είναι προβληµατική, από πολλές απόψεις, διαδικασία. Το
θέσατε πριν. Επηρεάζει τη ζωή πάρα πολλών ανθρώπων και θα
επηρεάζει τη ζωή των παιδιών µας, αλλά -αν θέλετε- και το καλώς
έχειν της πολιτείας.

Από την αρχή ασχοληθήκαµε, ακούσαµε την κάθε διαφορετική
οµάδα, µε τα ζητήµατα, τα οποία είχε θέσει. Ξεκινήσαµε µάλιστα
και έναν πυρετώδη διάλογο µε τον ΑΣΕΠ ως προς την επίσπευση
της διαδικασίας, γιατί θα έχετε παρακολουθήσει ότι κάποιοι µας
εγκαλούν για πιθανές καθυστερήσεις. 

Ο ΑΣΕΠ, όµως, παραµένει µια ανεξάρτητη αρχή. Και όσο και
αν αυτή η απάντηση µπορεί να θεωρηθεί αυτή τη στιγµή ως επα-
νάληψη του προηγουµένου, ισχύει -είναι νοµίζω θέση αρχής και
θεσµικά κατοχυρωµένη- ότι ως µία ανεξάρτητη αρχή, συνταγµα-
τικά κατοχυρωµένη, θα έπρεπε να αποκλείει την παρέµβαση
οποιασδήποτε πολιτικής ηγεσίας.

Έχω µπροστά µου την απάντηση που δόθηκε στην υπηρεσία
από τον ΑΣΕΠ. Ήταν οι µόνοι που θα µπορούσαν ούτως ή άλλως
να τοποθετηθούν επ’ αυτού. Όχι άλλα Υπουργεία, αλλά συγκε-
κριµένα ο ΑΣΕΠ. Νοµίζω πως κάνει σαφές ότι ο ίδιος καθόρισε
τον τύπο της αίτησης και τις επιµέρους διαδικασίες, που, ούτως
ή άλλως, κάθε προκήρυξη οφείλει να ακολουθεί.

Εµείς συγχρόνως -πραγµατικά σας λέω- έχουµε εξαντλήσει
κάθε περιθώριο διαλόγου και το οτιδήποτε µπορούσε να γίνει,
αλλά παραµένει -και εµείς πιστεύουµε σε αυτό- ανεξάρτητος θε-
σµός. Συγχρόνως, οι απαντήσεις οι οποίες δίνονται, συνάδουν
και µε αυτά τα οποία έχετε αναφέρει. 

Πράγµατι, έχει σκοπό να εγκρίνει κάποιες περιπτώσεις ενστά-
σεων που κάποιος αιτών έχει κάνει λάθος τον αριθµό. Οι περι-
πτώσεις, όµως, αυτών των χιλίων εκατόν ογδόντα τριών, από τις
είκοσι οκτώ χιλιάδες ενενήντα επτά υποψηφίους, που δεν φαίνε-
ται στο σύστηµα ότι έχουν πληρώσει, είναι δική του απόφαση εν
τέλει τι θα κάνει.

Μπορούµε να συζητάµε για ώρα, για τις αδικίες, οι οποίες µπο-
ρεί να έγιναν ή για κάποια ζητήµατα της προκήρυξης τα οποία
συνοδεύουν το ζήτηµα της ειδικής αγωγής, που αυτήν τη στιγµή
τρέχει.

Έχουµε, όµως, δύο δεδοµένα, τα οποία για εµένα είναι πολύ
σηµαντικά. Πρώτα απ’ όλα, αυτό που ανέφερα πριν είναι ότι µι-
λάµε για ανεξάρτητη αρχή. Δεύτερον έχει προχωρήσει ήδη ο
ΑΣΕΠ σε κατάρτιση και ανακοίνωση πινάκων. Έχει, δηλαδή, σχε-
δόν δηµιουργηθεί µια κατάσταση, η οποία δεν ξέρω πόσο πίσω
µπορεί να πάει. 

Έχει ήδη ανακοινωθεί ο οριστικός πίνακας σε µία εξ αυτών των
προκηρύξεων, καθώς και προσωρινοί πίνακες -όπως έχετε δει-
και στην Ε3, σε αυτήν που συζητούµε. Συγχρόνως -θα επανα-
λάβω τη λέξη που είδα πριν ότι την καταλογίσατε ως µία πιθανή
αστοχία του συστήµατος- υπάρχει χρονοδιάγραµµα, το οποίο θα
πρέπει να τηρηθεί. 

Χιλιάδες άνθρωποι αυτήν τη στιγµή αναµένουν και πολύ πε-
ρισσότερο αναµένουν τα παιδιά µας, τα οποία εντέλει θα έχουν
τους εκπαιδευτικούς απέναντί τους, την ολοκλήρωση αυτής της
διαδικασίας. 

Νοµίζω ότι είναι σηµαντικό, το επιχείρηµα να ολοκληρωθεί,
καθώς, επίσης, είναι σηµαντικό και το επιχείρηµα να σεβαστούµε
και την ανεξαρτησία του ΑΣΕΠ, ο οποίος, εν τέλει, θα κρίνει την
κάθε περίπτωση ξεχωριστά.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Τον λόγο έχει η κ. Κα-

νέλλη για την δευτερολογία της.
ΛΙΑΝΑ ΚΑΝΕΛΛΗ: Δεν θα πέσω αµαχητί ούτε µε το χρονοδιά-

γραµµα ούτε µε τη βάση της ανεξαρτησίας του ΑΣΕΠ, διότι, εφό-
σον δέχθηκε να διορθώσει ένα λάθος στο κλικάρισµα του αριθ-
µού, µπορεί να διορθώσει και άλλα. Αν δεν µπορείτε να το ζητή-
σετε εσείς, το ζητάµε εµείς. Σας το λέω πολύ απλά, διότι εφόσον
το ΑΣΕΠ µπορεί να διορθώσει λάθος σε ένα κλικάρισµα, µπορεί
να διορθώσει και σε άλλα κλικαρίσµατα το λάθος. Αυτό είναι το
πρώτο.

Δεύτερον, οι µη πληρώσαντες το τρίευρω το έχουν πληρώσει
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όλοι µε ανακοίνωσή τους. Εποµένως, ακόµη και σε αυτό το ση-
µείο ένας επαναπροσδιορισµός και µια επανεισαγωγή αυτών
µέσα, µπορεί να γλυτώσει από το να χάσουµε κάποιους ανθρώ-
πους, που θα άξιζαν τον κόπο και θα αποκλειστούν γι’ αυτό το
πράγµα.

Ποιος θα το προτείνει στο ΑΣΕΠ, χωρίς να καταργεί την ανε-
ξαρτησία του; Εγώ δεν είπα κάτι που να σας αναγκάσει να πα-
ρανοµήσετε. Δεύτερον, το αν θα δεχθεί ή δεν θα δεχθεί θερα-
πευτικές ενστάσεις το ΑΣΕΠ είναι και ζήτηµα ερµηνείας. Υπάρ-
χουν ερµηνευτικές εγκύκλιοι από τους νόµους µέχρι τις εφορίες
και δεν θα σας κατηγορούσε κανένας -όχι εσάς, τους ενδιαφε-
ρόµενους- µε τη στήριξη της δικής σας, της δική µας, των προ-
ηγούµενων, των µεθεπόµενων, εκεί που είναι οφθαλµοφανείς οι
αδικίες, να υπάρξει νοµοθετική ρύθµιση. Μπορεί να υπάρξει νο-
µοθετική ρύθµιση του ΑΣΕΠ, χωρίς να καταργείται η διαδικασία.
Αν θέλει, ας ολοκληρώσει εντελώς λανθασµένα όλους τους κα-
ταλόγους, ας δεχθεί να διορθώσει µόνο µερικά κλικ. Εγώ δεν θα
πάψω να διεκδικώ, για λογαριασµό κάποιων ανθρώπων, το δι-
καίωµα σε µία ελπίδα.

Για παράδειγµα, µη λογαριάσετε το έτος που πέρασε. Σε τε-
λευταία ανάλυση, ήταν και εκλογικό. Μεταθέστε το σε µια τριε-
τία. Δεν ξέρω τι θα κάνετε, αλλά µπορώ να σας πω µια σειρά από
πράγµατα. 

Το πρώτο πράγµα που θα έπρεπε να κάνετε είναι να πάψετε
να έχετε µεταπτυχιολαγνεία άνευ ποιοτικού ελέγχου των µετα-
πτυχιακών. Με την ευκαιρία, να σας το πω: Συµφωνείτε και εσείς,
η Κυβέρνηση της Νέας Δηµοκρατίας η αυτοδύναµη και η προ-
ηγούµενη συγκυβέρνηση-κυβέρνηση. Tα τελευταία χρόνια,
υπάρχει µια εµφάνιση προσόντων. Ούτως ή άλλως, έχει καταρ-
γηθεί το δικαίωµα στην εργασία, η εργασιακή εµπειρία, οι τριε-
τίες, οι εργασιακές σχέσεις, αυτά έχουν διαλυθεί στο επίπεδο
της πολιτικής και θα το πληρώσει η κοινωνία αυτό, γιατί η πείρα
ορισµένων ανθρώπων και η εξειδίκευση είναι καίριας σηµασίας
για ευαίσθητους τοµείς. Αλλά µε αυτή τη λαγνεία «φέρε χαρτιά
και ας είναι και από κροκίδια» έχουµε γεµίσει µεταπτυχιακά. Έχει
αναπτυχθεί ένα εµπόριο παροχής µεταπτυχιακών -ξέρετε πάρα
πολύ καλά ότι έχω δίκιο- και ένα εµπόριο κολοσσιαίο από γειτο-
νικές µας χώρες, µε τεράστιο ποσό και έχει χορηγήσει µεταπτυ-
χιακά, κύριε Πρόεδρε και κύριοι Βουλευτές, µέσα σε οκτώ µήνες,
τα οποία συνεπάγονται τέλεια γλώσσα, επιπέδου proficiency και
άνω, γλωσσών που δεν είναι τόσο εύκολες όσο θα νόµιζε κανέ-
νας, και ταυτόχρονα, καλύπτουν όλα όσα ακριβώς ζητάνε οι δια-
γωνισµοί. 

Δεν µπορούν να εφευρεθούν αυτά τα µεταπτυχιακά και να εµ-
φανιστούν αιφνιδίως σε ανθρώπους, που έχουν είκοσι, τριάντα
ή και σαράντα χρόνια στο επάγγελµα χωρίς µεταπτυχιακό!

Κάποια στιγµή, αν δεν δούµε και την παιδεία λίγο πιο ουσια-
στικά και πιο καλά, θα φτάσουµε σε ένα είδος εµπορευµατοποι-
ηµένης φαίνεσθαι αντίληψης για το ποιος είναι εξοπλισµένος και
ποιος όχι. 

Πάρτε έναν άνθρωπο και πηγαίνετε σε ένα ειδικό σχολείο,
όπου γονείς έχουν το παιδί τους. Χάνει έναν δάσκαλο που έχει
δεκαεπτά χρόνια εµπειρία, αναπληρωτή, που θα έπρεπε να πε-
ριµένει τόσα χρόνια για να µονιµοποιηθεί. Βάλτε στη θέση του
έναν άνθρωπο νέο -καµία αντίρρηση- ο οποίος έχει ένα µεταπτυ-
χιακό, που το απέκτησε τα δύο τελευταία χρόνια και δεν έχει µία
ώρα προϋπηρεσία, δεν ξέρει καν τι είναι το αντικείµενό του, το
έχει σπουδάσει µόνο στα χαρτιά. Αναφέροµαι στην ειδική αγωγή. 

Αυτά, για να κλείσω. Μπορείτε να βρείτε λύση, αν θέλετε. Αν
δεν θέλετε, θα νοµιµοποιούµαι να πω ότι, έτσι όπως προκηρύ-
χτηκε ο διαγωνισµός, µε πρόσχηµα την ανεξαρτησία του ΑΣΕΠ
και όχι ουσιαστική αντίληψη, µπορούµε να το αφήσουµε και να
συνεχίσετε την πολιτική των προηγουµένων. Αυτό θα είναι πάρα
πολύ δυσάρεστο για τους ανθρώπους που ψάχνουν στον ήλιο
µοίρα και µια δουλειά, σε έναν χώρο, που η ανεργία τσακίζει και
οι ανάγκες παραµένουν τεράστιες.

Η κυρία Υπουργός έχει τον λόγο.
ΣΟΦΙΑ ΖΑΧΑΡΑΚΗ (Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµά-

των): Κυρία Κανέλλη, ως προς την προκήρυξη, νοµίζω ότι πρέπει
να στραφείτε αριστερά στα έδρανα, για να αναφέρετε τις λεπτο-
µέρειες της προκήρυξης. Οφείλω να σας πω ότι δεν την καταρ-

τίσαµε εµείς, αλλά από την άλλη -γιατί το σηµαντικό ήταν αυτό
και το έχω πει- αποφασίσαµε να συνεχίσουµε µία διαδικασία, που
θεωρούσαµε ότι είναι σωστή για τα παιδιά και αν θέλετε, ένα µο-
νοπάτι, για να µπορέσουµε να προχωρήσουµε στη λογική των
διορισµών, ξεκινώντας από την ειδική αγωγή.

Αυτή τη στιγµή, λοιπόν, έχουµε τα απόνερα, αν θέλετε, και
εκείνης της διαδικασίας, που εκκίνησε µε καθυστέρηση των Απρί-
λιο του 2019. 

Επαναλαµβάνω, γιατί όπως σωστά είπατε, εδώ έχουµε να κά-
νουµε µε ανθρώπους είτε πρόκειται για είκοσι οκτώ χιλιάδες είτε
για χίλιους εκατόν ογδόντα τρεις, οι οποίοι κρέµονται από τα
χείλη µας. Εγώ δεν πρόκειται, λοιπόν, αυτή τη στιγµή να παίξω
µε τα συναισθήµατά τους ούτε µε την προσµονή τους. Όταν το-
ποθετούµαι για την ανεξαρτησία του ΑΣΕΠ, είναι γιατί έχω πλήρη
γνώση του θέµατος ότι πρόκειται πράγµατι, για απόφαση που
πρέπει να ληφθεί από το ΑΣΕΠ, ως προς την εκδίκαση και την
αξιολόγηση της κάθε ένστασης. Δεν θα ήθελα µε τίποτα να παίξω
µε τις προσδοκίες των ανθρώπων, που αυτή τη στιγµή µας
ακούν. 

Είµαι σίγουρη ότι δεν θα πέσετε αµαχητί και είµαι σίγουρη ότι
θα συνεχίσετε να αναφέρετε αυτό το θέµα, αλλά και εγώ συγ-
χρόνως υπεύθυνα τοποθετούµενη εδώ, θα έλεγα ότι όταν λέω
κάτι, το λέω µετά λόγου γνώσεως. Ξέρετε καλά ότι η ανεξαρτη-
σία του ΑΣΕΠ, έτσι όπως έγινε η προκήρυξη και έτσι όπως προ-
χωράει, είναι κάτι το οποίο θα γίνει σεβαστό από αυτή την
Κυβέρνηση. Επίσης, σεβαστό και αν θέλετε, επιθυµητό και ευ-
κταίο είναι να µπορέσουµε να προχωρήσουµε τη διαδικασία και
αυτοί οι άνθρωποι οι οποίοι έκαναν αίτηση κατά χιλιάδες και αυτή
τη στιγµή περιµένουν µε αγωνία την ανακοίνωση των οριστικών
πινάκων, να έχουν σε εύλογο χρονικό διάστηµα, χωρίς περαι-
τέρω καθυστερήσεις, την τελική κατάρτιση πινάκων. 

Όµως, σηµαντική σηµείωση, που είµαι σίγουρη ότι θα σας εν-
διέφερε και για να το αξιολογήσετε, είναι ότι, ως Υπουργείο, θα
θέλαµε να µειώσουµε τον χρόνο του παγώµατος των πινάκων,
που είναι, από τα τρία χρόνια, αυτή τη στιγµή σε δύο. Είναι ένα
σηµαντικό πράγµα, το οποίο θεωρώ ότι θα είναι ένα καλό νέο για
τους ανθρώπους, οι οποίοι θα πρέπει και να επικαιροποιήσουν
τα ακαδηµαϊκά τους προσόντα -όσοι απέκτησαν περαιτέρω- ή και
αλλαγή οικογενειακής κατάστασης τα τελευταία χρόνια. Είναι
κάτι που περιµένουν οι αναπληρωτές και νοµίζω ότι είναι σηµαν-
τικό να πετύχουµε το πάγωµα της τριετίας, δηλαδή να πέσει στα
δύο χρόνια. Το έχει δηλώσει ήδη η Υπουργός σε προηγούµενες
συνεδριάσεις, νοµίζω ότι θα είναι εφικτό.

Ευχαριστώ πολύ.
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Όχι, δεν µπορείτε

τώρα. Δεν παρεµβαίνει ποτέ τρίτος Βουλευτής …
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Είχαµε υποβάλει παρόµοια …
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Έχετε εµπειρία …
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Μου στερήσατε και πριν τη δυνατότητα

να µιλήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Ήµουν άνετος σε ό-

λους σας, µε συγχωρείτε πάρα πολύ. 
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Όχι, ακούστε µε. Σας ζήτησα να µιλήσω

και πριν για ένα πολύ συγκεκριµένο θέµα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Είχατε τη δυνατότητα

κατά την πρωτολογία και τη δευτερολογία σας. Θέλετε να σας
πω τον χρόνο που είχατε κατά την πρωτολογία σας; Δεν έχει ση-
µασία, όµως, τώρα. 

ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ: Είχαµε υποβάλει και εµείς ερώτηση, για
να επιχειρηµατολογήσουµε πάνω σε αυτό το συγκεκριµένο θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Μπορείτε να επανέλ-
θετε αν νοµίζετε ότι δεν ικανοποιηθήκατε από την απάντηση. 

Η πρώτη µε αριθµό 258/26-11-2019 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του ΣΤ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Λά-
ρισας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδος κ. Γεωργίου
Λαµπρούλη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Προβλήµατα στις εγκαταστάσεις του Εθνικού Αθλητικού
Κέντρου (ΕΑΚ) Λάρισας» δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του
Βουλευτή. 

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
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Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αθανάσιος Μπούρας): Με τη συναίνεση του
Σώµατος και ώρα 20.00’ λύεται η συνεδρίαση.

6248 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

O ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                        ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


